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lm BEVEZETÉS

A virágbiológiái kutatások körében a florális nek-

táriumok struktúrájáról és produkciójáról az utóbbi 
évtizedekben számos közlemény jelent meg. Ennek el­
lenére ma még mindig kevés olyan szintetizáló publi­
kációval rendelkezünk, ami a nektármirigyek szerke­
zete alapján, prognózis szerűen ad felvilágosítást 

egy-egy növényfaj vagy genus méhészeti értékéről, fej­

lettségi fokáról, rokonságáról stb,
A gazdasági növényeink közül a legtöbb és logcuk- 

rosabb nektárt-terme16 fajták ás változatok termesz­
tése mint ismeretes nagymértékben növelheti a méhek 

által begyűjtött rnéamennyisóget, és a biztosabb meg- 

- orzás miatt a terméshozamot. Ma már egy virág nek­
tárprodukció ját a nektármirigy mérete és szerkezete 

alapján előre meg lehet állapítani. Ilyen értelemben 

a nektiáriuraok morfológiai és anatómiai ismerete gaz­
dasági szempontból is fontos. Ugyanakkor a kutatási 
eredmények pl, a botanika számára is sok uj és ér­
tékes taxonómiai, filogenetikai stb. adatot szolgál­
tatnak*

A Papilionaceae család egyes genusaiban előzetes 

vizsgálatok alapján sikerült megállapítani, hogy a 

különböző nagyságú és szerkezetű nektármirigyes fajok
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találhatók annak ellenére, hogy az irodalom /Frei, 

1955; Orösi, 1968; stb./ egységes, egyszerű, epimorf 
mirigyekről számol be. A fentiek alapján feltételez- 

liető, hogy a nyalábé1látóttságban is lényeges különb­
ségek adódhatnak ellentétben Frei /1955/ állításával, 

aki szerint ennek a családnak nektáriumai Jdzárólag 

floemból álló alkotóelemeket tartalmaznak, vagy Má­
nyoznak belőlük a speciális edényes alkotóelemek.

A különböző tirjusu mirigyek ismerete alapján úgy 

gondolom a családon belül lehetőség nyílik az ősibb 

és fiatalabb genusok elkülönítésére, illetve fejlődé­
si fokozatok felállításéiba, mint például a Liliaceae 

/lohn, 1955/, Labiatae /Gulyás, 1968/ vagy a Convcl- 

vulaceae /Govil, 1975/ családokban felállított mor- 

f©genetikai sor.
Az azonos nagyságú és szerkezetű mirigyek eltérő 

produkciójára vonatkozóan az irodalomban semmiféle 

megállapítás nem található. Figyelembe véve azt a 

tényt, hogy a különböző fajok nektárprodukciójának 

meghatérő sására a kiválasztott cukor mennyisége a leg­
állandóbb érték, célszerűnek látszott a mirigy térfo­
gata és a produkció cukorártéke között összefüggést 
keresni•

Ezeken kívül az is célom volt, hogy ennek a gaz­

daságilag is igen fontos, kb. 10 000 fajt tartalmazó
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családból kiválogassam azokat a virág és nektártipu- 

sokat, amely ok hazánkban a méhek számára a legérté­
kesebbek, illetve felhívjam a figyelmet a szelekció 

további lehetőségeire•
A fenti problémák megoldására a Papilionaceae csa­

ládból 26 genus faját ós 3 varietását vizsgáltam
8 .
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II. ISQMIMI ÁTTBKISTÉS

i. a nektáriimok külső moxd’olómiája 

A nektáriumok olyan, növényi ezervek, amelyok 8‘o-núl 
töményebb koncentrációju cukros nedvet választanak ki.

A virágtalan ás a virágos növények körében egyaránt 

elterjedtek.
A virágos növények nekeáriumai a gyökéren kívül min­

den szerven meg jelenhetnek. így a szikleveleken, al le­
ve leken, a lomblevelek minden részén, hajtástengelyen, 

a virágzatban ós a virágban egyaránt*
Osztályozásuk az alak és helyzet figyelembevételé­

vel történhet. Megjelenési formájuk szerint Delphino 

/18m6/ és Schoenichan /1922/ megkülönböztet eplmorf 

/rejtett/, automorf /önálló alakkal rendelkező/ ós me­
tamorf /átalakulással létrejött/ nekiárirmokat.

Feloszthatjuk a nektármirigyeket előfordulási he­
lyük szerint is.
Ha a virágzatot vesszük figyelembe /Filarszky, 1911; 
Soó, 196J/ akkor nuptialis ós extranuptialis nektári- 

umokat lehet elkülöníteni. A nuptialis nektármirigyek 

csoportján belül intraflorális, circumflorális ós 

extraflorális nektáriumokat ismerünk.
A virágot alapul véve megkülönböztethetünk virágon be­
lüli, azaz florális és a Virágon kívüli extráilorális 

nektáriumot /Caspary, 1848; Behrens, 1879; fíwert, 1932;
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Beutler, 1953/*
A Papilionaceae fajoknál a virágon kívül a pálha- 

levoleken és a levelgerinc csúcsán /el* a Vicia fajok­
nál/ is találunk nektármirigyeket. A florálís mirigyek 

között az epimorf és automorf tipusok között több át­

meneti alak figyelhető meg.

A nektáriumokat a környező szei-voktöl elsősorban el­
térő színak alapján lehet megkülönböztetni. Színük le­
het fehér, zöld, sárga, vörös, barna stb. Bizonyos csa­
ládokon belül /Liliaceae, Labiatae, Boraginaceae, stb./ 

аз előfordulás és alakgazdagság alapján a nektáriumok- 

nak taxonómiai, sőt filogenetikai jelentősége lehet. 

Brown /1930/ szerint a diszkasz típusu neкbáriumokkal 
rendelkező fajok között filogenetikai kapcsolat van. 
így szerinte az Ericaceae, Polemoniaceae, Boraginaceae, 
Solanaceae és Labiatae között rokonsági sor van.

f. á nektárt unok anatómiája
A nektáxmirigyek szerkezete lényegében hasonló fel­

építésű*
A mirigyet gyakran kutikula fedi. Feldhofen /1933/ 

szerint a kutikula minden florális nekfcáriumban uegta- 

iálható. Léha az epidermisztől elválik, és a nektár 

alatta összegyűlik, végül az állandóan növekvő nyomás 

miatt felreped. Leggyakrabban a kutikula fixált, és a 

bőrszövettől nem válik el* Ebben az esetben a nektár
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mikroszkópikus pórusain és csatornáin keresztül jut a 

felszínre. A porózus kutikula a nektárcsepp felületen 

történő megkötődésót is elősegíti.
A kutikula alatt található epidermiszre a rendkívü­

li nagy f о maga zaag s ág jellemző. Az oszlop alauu sejt- 

formáktól a felülettel párhuzamosan megnyúlt lapos, sok­
szögletű sejtekig minden átmeneti forma előfordulhat. 

Laliét a bőrszövet papiAlázott is.
A box'szoveti sejtek között gyakran találiiatók szto­

rnók. izek legtöbbször mülcödóskóptelenek. kevés klox*o- 

fillt tartalmaznak redukálódott kloroplasztÁszaikban. 

Nincs melióksejtjük, funkcióváltozáson mentek át.
Daomaxm s, érint a kiválasztásban ezek nem vesz­
nek részt. Ízzel szemben számos kutató sztómákon ke­
resztül történő kiválasztást tapasztalt /tíadti-ce, 1926} 

keldhofen, 1999/•
A Labiatae nektáriumokban a nektársztómák részben 

egyenként, vagy k-6-as csoportokba összenőve találha­
tók. A Salvia eplendensnól gyakoriak a ie-dO-as sztóraa- 

csoporook is. A ...árősej ,ek gyakran torzultak /Gulyás,
1968/.
A kiválasztásban részt vehetnek a sztómákon kivül dezor- 

ganizálódott börszövetü, szakadozott kutikulával borí­
tott felületek és többsejtű, középen nyitott kiválasz­
tó szemölcsök is /Gulyás, 1968/.
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As epicier iiszsejtek köpött előforauló födőszoi*ük 

a nektárnak a mirigy felületéről való elf oly ás á о aka­

dályozzák meg /Radtke, 1926/.
A nekbárkiválasztás formáját; mindig as epidermisz 

szerkezete hív-tárossá aeg /Hadtke, 19-65 baumunn, 1930; 
kaim, 1991/. A leggyakoribb kiválasztási fomák a kö­
vetkezők*

- A leütikalával fedett sejtfalon ...... . dóval.

- A ka.. .lás & íjtfalon át sz< mákkal.

- Kutikulán falon át nyálkakópződós közben.

- Sztornókon keresztül.

- Kiválasztó réseken, repedéseken,..nyílásokon át.

Az epidermisz alatt legtö 5r isodiametrikus le­
kerekített vagy poliedrikus apróéejti, általában inter- 

celluláris nélküli, naj^ymagvu, plazm .das ; ilnnduláris 

szövet helyezkedik el. Sejtfala kizárólag cellulózból 
épül fel /Gook, 1923; Radtke, 1926/.
Sz az un. mirigyszövet tölti be a működés során a lég­
ióm, osabó szerepet a floeia-ncdv átalakítását és a nek- 

tár kiválasztását.

A cytoplazmán belli protein és lipoid rétegeket le­
het kimutatni /Holder, lip 3/. A lipoproteid struktúra 

/üiymé, 1967/ elsősorban 

ben fordul ölő. 

föld salmi k iriumoknál a glanduláris szőve sejtjei­
ben redn álódott klororiasztókat is lehet találni

*

sejtf 1 kbo . közel eső rész-а
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/Daшпана, 1930/. A fiatal, kiválasztás kezdetén álló 

mirigyekben R vdtke /1926/ ás Matile /19.,6/ sze rint 

kisebb v.igy nagyobb mennyiségben-keményítő, glyko- 

yroteid, mono-, di-, poliszaonaridok, csersav, glü- 

kozidci: és vii-auinox. haliaozódnajc fel* ezek mennyisé­
be a kiválasztás folyamién fokozatosan, csökken*

A szekréciós periódusban, a glaryluláris szövetben 

/Beutler, 1933; Hegler, 1933? Katiié, 1936? Sebnél, 

1339/ igen siónk az anyagcsere • Az élénk emiatevó- 

kenység -gyors keményítő és cukorlebontás, 111. cu­
korszinté sis- miatt magas a nektáriimck o:d.góni'ogyasz- 

tása. Az anyagcserét irányító enzimek részben a aektá- 

rlomokban képződnek /kaurizio, 1934; Zimmeraann, 1.33; 
fíbuel, 19зь/• Л nektár!um a gol&któz anyagcsere mindan 

lexmentumával .rendelkezik /Maurizio, 1934; Zimmeraann, 
19bk| Matile, 19^6/.

A glanclaláris szövet anyagcserébe és a kiválasztás G- 

vitamin felvétel esetében növekszik. A heteroauxin be­
vitel 10”- - i-~' mólos noncentrációban az anyagcseréi;, 

ill. a nektárszekréciót csökkenti•
A glanduláris szövetet általában nektáriampárénc- 

nijjia veszi körül. Ez a nekúárium raktározó szövete.
Seb kjeiben keményítő, cukor vagy Oa-oxalát kristályok 

halmozódnak fel*

Irakbárózott keményítő a nektárxumokból a kivá-Az
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lasztási periódus vécére teljesen eltűnik. Böhmker 

/1917/ vizsgálatai szerint a keményítő és a csersav 

felhasználódása között korreláció \ran.
A mirigyek nyal Гое llátott á; ;a az egyes növényfajok­

nál különbözőképpen alakult lei. A nektáriumparenchiraá- 

ban .^yalccan edé -ynyalábok találhatók. Esek a nyalábok 

Beutler /1993/1 '-?rei /1999/* Mauri sió /I960/ megfigye­
lései alapján sóba nem futnak be a glandularis szövet­
be. íz irodalmi adatokból eltérőé átható, nogy
elég svk Labiatae /Gulyás, 1998/ és Papilionacoae /Kin­
csek, 19/1/' faj nektármirigyének liáncsnyalábjai a glan­
dularis szövetbe is benyomulnak.

Bö Iraker /1917/* Hadtke /1920/, Fischer /19А8/, Agthe 

/1991/ és Frei /1999/ a noktáriumokat kát nagy csoport­
ra osztja, nyalábnélkülire és nyalábokkal ellátottakra. 

Az utóbbiakban lehetnek fa vagy fa-háncs-elenekből álló 

nyalábok.

A nyalábokkal ellátott nektáriumoknál a szállító elemek 

milyensége dönti ei a nektár koncentrációját. A háncs­
nyalábos mirigyek oncentrált, a faolőttekkel ellátottak 

hig nektárt produkálnak, ilyen .szempontból fontos a mi­
rigyek szöveti szerkezetének ismerete, mert ennek birto­

káé, ui közelítőleg megtudjuk, uogy milyen produkcióra 

lehet számítani az egyes fajoknál.

A nektáriumok nyalábellátottságát Frei /19^9/ a Com-
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positae és Rubiaceae családokra jellemzőnek találta.
A nyalábok száma és a nektár!unok nagysága között a 

Le ;ui:iánosae renden bőiül szintén kapcsolat van /Beut­

ler, 1953; Frei, 1955/.

5. A nektarijmok finomszorkezate

lére г /1962/, Schnepf /1964/, iyné /1966/, Vaszil- 

jev /1969/ vizsgálatai elsősorban olyan kérdésekre ke­
restek választ, hogy milyen különbségek ismerhetők fel 
a működő és a már nem működő nektármirigyek glandula­
ris szöveti sejtjeinek finomsz rkesetében.
Eltéréseket elsősorban a mito.-ondriumok és a Colji- 

ké szülék felérni késében ó z s .sálában baláteak. A Qolgi- 

vezikulunok száma a működő nektármirigyben több. lei- 

ao? /19 ' >/ és k .u .'i. io /196' a nektármirigyek inten­
siv légzését a mitokondriunok nagy számára vezeti visz-
sza.

A nektáriumokat felépítő sejtek fala kizárólag cellu­
lózból áll. Másodlagos sejtfalvastagodások nem fordul­
nak elő. A rácsszerű sejtfalakon sok helyen egy vagy 

hármas plazmodezma-fonalak mennek keresztül, izek a 

fonalak biztosítják a sejtek között meglevő szoros kap­
csolatot. ' izek a plazmafonalak segítik elő a nektár ván­
dorlását. A glanduláris szövet működő mirigyekben min­
dig tartalmaz szivacsos szerkezetű intercellulárisokát,
A nektár!umok fokozatos elöregedése során a szivacsos
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szerkezet gyre inkább felszakadozik és benne külön­

böző nagyságú r gek alakulnak ki /Kálmán, 1373/» 

Daumaim /1930/ kö ölte, hogy a glanduláris szövet 
sejtjei elsősorban a zöld szinü nektáriumoknál külön­
böző alakú, sokszor redukálódott kloro. lasztiszokat 

is lehet találni.
A kiválasztás utáni periódusban a nektármirigy sejtje­
inek ultrastrukturájában jelentős változás megy végbe. 
Ez a váltc elsősorban a set mellű t érinti* 

Az eredetileg ömböiyd d sejtmí mindinkább kisebbe— 

dik, felületén mély beöblöoödés, és torzulások lépnek 

fel* A ci t op 1 a aulában a vakuolumok mérete és száma nő.

A plazma ribos zó mában szegényebb lesz. Az undoplazma- 

ilua aennyisége csökken, léha a membránok 

i iása is megfigyelhető • A viasz Lie: ok meg- 

iln és ellaposodna! , . itőtartalmuk fokozato­
stul elfő. у. Л mitokoadriumokuál lényeges váleo.ás idő­
sebb korban nincs /Gulyás-iLálmán, 1973/»

4, A nektár kiválasztása

Bé ;óta ismert, ao^y a aektáriamokban keményítő és

СШГ.ОГ halmozódik föl. Haupt 1902-ban közölte, hogy a 

nektárlumparenchimában raktározott szénhidrátokon ki­
véti szükség van még a rostacsöveic ál 
kópzőan*' сigokra is.

>t............ tuti tó /hasler-i ш___ íio, rey—

i odavezetett•*« 4
U CA.
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Vnissling- gt ie, stо/ igazolta, a rostacsö-

•v hbű /ándoroio cUx.ox‘ közvetlenül is aekerrisiot a nek­

táron. Így a nektár “háncs...... я k,r tekinthető* Evvel

kapcsoL-tban Agthe /Vjy\f vége2/te cl a legmeggyőzőbb 

,1c'illetőt, a háncsba b vitt k-i laores асе in t az ;uphor- 

bia, Abatilon ós imp&tiens ecetében a háncs noktáraival 

eÓJu,» ki lehetet« mutatni, a nektárban*

A neicfc árkival-zz tás a nővén,/ dia bal szexvein a nö­

vekedése leáx‘ó dás idején következik ah.cox az oda- 

v űzetett háacsnedv már nem vagy csak rés-tea na^zná- 

ió sin „el. л képzőmé dvek rzntegy da-zadása követ xco^ik 

o. 9 amely részben a nekoárin. adü áltál ezekre oálódik. A 

nokeáriumok helyzetéé ez magyará na, ugyanis a lomble­

velűk és virágon bázisainak fontos anyagvezető hely óin 

találhatók*

íolf /1924/ a fiorális, ii'roy-wicnling /19b3/ az 

exfcraflorális nektáriumok vizsgálatánál figyelte meg, 

hogy a szekréció a mirigyet hordozó szerv“ok növekedé­

sének befejezésével egybeesik.

tények ismeretében zrey-tishiing feltételezte, 

hogy a szekrócró elsődlegesen a növény xiedvnyoaiássza­

bályozásának szolbálrtá;>on áll. /-.iaólebc: szerint a 

nenuáeiam egy nedvszelep, amelyen a nagy nyomású viz 

pass ni ve x Ideié halad magával viva a felhalmozott cuk­

rokat. íehát u mirigy nem rendelkezik önáxió anyagcse-
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révei, a floem-nedv átalakulás nélkül választódik ki, 

mint nektár.
A glanduláris szövet önálló anyagcseréjének igazo­

lásával 19il—öen A the cáfolta meg a nedvsse lep elmé­
letet , amelyet azóta áykes /1992/, íüi aaercia n /1993/» 

Froy- isoling, 3i nermann, Mauriziо /1996/ eredményei
in alátámasztotta: •

Izolált loktáriumok, sötét nedves kamrában 5%-os 

c ni ".or old ' than osztatva napokon keresztül felveszik a 

cukoroldatot és felületükön fajra jellemző összetételű 

nekt-irt választanak ki.

fflatile kísérleteiből azt a következtetést '.-onta le, hogy 

nyagcsere sohasem, csapán a felesleges anyagok 

szokróciója, h:mо:a 

torok bf/áro-zák meg.

A háncsole.-aek a nektár-алокЪсщ az oo; 

gyrészt a nekzárioapa aci ; Landulá—

rié 3-*Övcű ;oz vezetik. A háncsnedv a лекüáruirigy egyik 

sejtjéből a á.ik x\ ^luzmodezüiák mentén halad. A glan­

dularis szövőében -főleg dis:.acharidől.tt о ruilnazó 

háncsnedv- a fajra :}a 11 önző monoszacharidokká alakul.

i i1 t elkészült főleg mono s za chari do Icát tartalmazó cuk­

ros nedv, azaz a nektár, a mirigyek felszíne fölé u-

odezaák m sntén halad* A felületre tör- 

< kiválasztásra vonatkozóan jelöni . el—

a miri r«n

fi iole. - - folya -. ; . . t regulá—

rrineznodvot■ »
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képíselés van. Azek a következők:

Lm/ Eymó /1> ob/ megfigyelései szerint a öol^i-ké- 

szulék nagyszámú nólyagocsLác. termel# izek a hólya­

gok óBázek-., veredaek a retinal um által 'leválasztott 

iyágacskákkal, majd a р1аша1еша leié mozognak, és 

t irtalmukat a sejtfalba engedik»

dm/ Mercer és Bathgeber /1926/ szerint» a nektár a 

sejteken belül braaszportálóuik, és a retikalum ele­

meiből válnak le a nektárt barbalmazó itOly^oOckak.
»lazm&lemma leié vándoroInak, azzal Összeolvad— 

- a.:, é s tart a 1. ok ki áru. x.
/ Schaepf / 1964/ a cukrok transzportját mcnomo-

1 eketséges^-ek* felt« tele zi} nogy 

i plaz lem á >an olyan, le mentek és hordozók lokalizá­
lódnak, amelyek a membránon k..resztül történő cukor- 

transzportot segítik, A sejtbe bejutó cukor foszfori- 

zá 1 ó c..... 1 c f kikerülés ekor del őszi őri káló aik «

4./ Ziegler /1996/ а nektároranszportnál abból in­
dái ki j hogy a nektár a glandularis szövet sejtjei kö­
pött közvetlenül a citoplazmán és a plazaiodezmákon ke­
resztül hxilad* A plazma ebben az esetben állandóan át— 

mosódna nagy mennyiségű nektárral* Ez a feltevés ke­
vésbé Valószínű.

jmi Vas;.ily...v /1969/ elképzelése szerint a háncs­
elem .k végződéseiből kikér,ló 1‘olyauók a^y vándorol

к •
lekuláris utón tartj cl
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a felszín felé, hogy egy része a sejtfalakba jutva az 

intercellulárisokon keresztül passzíve mozog* más ré­
sze a kiválasztósejtek proboplazmájában aktiv transz­
portmechanizmussal halad,

6,/ Súlyás és Kálmán /1973/ elképzelése szerint a 

GoIgi-kószülék hólyagocskái ás a retikulum leváló ve- 

zikulumai döntő szerepet játszanak a cukortranszport­
ban. A sejtek közötti és a nektármirigy felületére tör­
ténő nektár vezetésében a csöves szerkezetű plazmodez- 

mák töltik be a legfontosabb szerepet.

3. A nektárkiválasztást befolyásoló
tényezők

A nektár mennyisége és minősége számos külső és bel­
ső tényezőtől függ. Ezek mindig komplexen hatnak a nö­
vények nektártermelésére.

tényezők

A talaj állapota és szerkezete
A jól átszellőzött, megfelelő nedvességtartalmu és 

hőmérsékletű talaj kedvező a nektártermelésre /Vaszii- 

csin, 193О; Kahn, 1949; Sávos, 1933/.
Mézelő növényeink talajigénye eltérő. Homokon a Ro- 

binia, Melilotus, meszes talajon az Onobrychis, Trifo­
lium pratense, Medicago mézel jól. A sziken általában 

csökken a nektártermelés.

Külső
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Shuel-Shivas /1999/ és Barbier /1996/ a 60 -oa ned- 

vobsébtarzalmat tekinteоte legkedvezőbbnek*
A tulaj nőit elemei kűzonőönőképpen habnak a nek­

tár terne lésre « л eredmények almásnak 

hasion- aurxzio /19^0/, Schöntag /199k/, Carlisle-^le 

/19^9/ megállapításai szerint a foszfornak, n nitro­
génnek ás a bórnak nincs . »1 5s hatása a nektár cu—
kortart almára« Lzutj/ / x ^.... «. . .........or ..gáilupitja,

hogy a A, x , n közvetve befolyásolja a növények nektár- 

texsicxésót •
Üolmes I960/ szerint a bői 1. *á yával el—

I ...... ..........t a méhek о «Ívesebben felkeresték* kint
trágyázás előtt, Jak oviévá /1992/ a vörös hőre és a lu­
cerna bőr ü; .rtaima lauvrágyázása után a nektár cukortar­
talmának l,o -os növekedését figyelte me;.;.

Czarnovszkynak /199к/ a mustárnál , I£ és P alaptrá- 

gyá ... sllett N tultrágyázással sikerült a virágok e sé­
mái : о zni t u, xs a nektár cukortartal­
ma nyolcszorosára nőtt.

Ca és g tartalmú műtrágya zásnál a nektárt eme lés 

kenvező növekedéséről Schöntag /1992/, Rozov /199k/,

JRyle /199V* Shuol /1999» 19r7/ stb. szintén beszámoltak.

rí kí

Vx.zellátottság
'ind a vizfolesleg, mind a vízhiány kedvezőtlenül 

befolyásolja a nektártermelest• Az optimális légned-
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vesség 40-80%-os.
Ha a légnedvesség csakély, a nektártermelés csök­

ken, a nektár besűrűsödik, vagy a viz teljes elpárol­
gása után a cukortartalom kikristályosodik /Beutler, 

1929; Brown, 1999* Mauriziо, 19Ь0/•
На a légnedvesség nő, a nektár higroszkópos saját­

ságánál i'ogva vizet vesz fel, és meghigulva nő a meny- 

nyisóge, koncentrációja pedig csökken. Ez mély párta­
csövű virágoknál előnyös, mivel a megemelkedett nek­
társzintet a méhek elérik.

Hőmérséklet

Az asszimiláció /Cukorélőállitás/ megindulása bizo­
nyos hőmérsékleti minimumhoz van kötve. Ha nő a hőmér­
séklet, bizonyos fokig emelkedik a cukorélaállitás is. 

A nektártermelést a hőmérséklet csak akkor segiti elő, 

ha meleg napfényes napok után hűvösebb éjszakák kö­
vetkeznek, mert ilyenkor kevés használódik el a nap­
pal keletkezett cukorból /Derauth, 1929; Lovell, 1948/.

Ha éjjel is magas a hőmérséklet a cukorfogyasztás 

megnő, sőt hűvös, borús nappalok után a raktározott 

szénhidrátot is felhasználja a növény. Ilyenkor nincs 

nektártermelés. Az alacsony hőmérsékleten kisebb a 

nektárszekréció, mert nő a cukorfogyasztás és csökken 

a cukor vándorlási sebessége,

Abban az esetben, amikor a hőmérséklet optimális
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asszimilációs periódus után alacsony marad, akkor a 

kiválasztott nektár mennyisébe azért kevés, mert le­
lassul a cukor kijutása a sejtekből a protoplazmahár- 

tyák csökkent áteresztőképessége miatt /iíenoyer, lyl?X 

Demianowicz-Hlyn, I960/.

Fény
Fény nélkül a növény nem tud asszimiláni. Beutler 

/193О/ és Vansell /194-0/ kísérletei szerint a megvi­
lágítás erősödésével nő a nektár cukortartalma. 

Czarnomsky /1932/ és Vv'ykes /1932/ szerint minden olyan 

tényező, amely a növény asszimilációját gátolja, aka­
dályozza magát a nektártermelést is.
Swanson-Öhuel /Г9у0/ és Sliuel /1933/ a Trifolium pra- 

tense virágjából végzett nektárgyüjtéssel megállapí­
totta, hogy a nektár mennyisége és az előző két na i 

fénysugárzás között összefüggés van.
Griraik /1939/ a hársfák florális nektáriumainak pro­

dukcióját vizsgálva megfigyelte, hogy azok a fák, ame­
lyek minden oldalról kapnak fényt, több virágot hoznak, 
és több nektárt termelnek, mint azok, amelyek félár­
nyékos helyen nőttek.

Meteorológiai tényezők

A köd növeli a levegő páratartalmát, de a nektárter­
melésre és a virágzásra káros.
A harmatképződés nyáron gyakori. Sokszor hosszú ideig 

tartó szárazság alatt az egyedüli serkentője a nektár-
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szekréciónak*

A szél közvetve hat a nektáx't arme lésre a légned­
vesség és hőmérséklet változtatásával. Különösen a vi­
rágtakaró nélküli fajok nektárjának besűrítésében ját­
szik igen nagy és hátrányos szerepet.

A rövidebb ideig tartó esők, melyek a száraz ta­
lajt jól átáztatják, és a következő napokra a levegő 

páratartalmát íj jelentősen megnövelik, kedvezőek.
A kót-hároa napos esők viszont a nektártermelést 

általában kedvezőtionul befolyásolják. Kilúgozzák a 

világokat, a levélzetet és ezután napokig nem képző­
dik a virágokban újra nektár /Gulyás, 1968/.

A leve, ;ő oxigén és széndioxid tartalma
Shuel és Shivas /19r3/ mérései alapján a levegő o- 

xigén tartalmának 20 -iái 1/%-ra való csökkenése /ha 

más tényezők változatlanul maradnak/ a nektár mennyi­
ségének a 12%-os csökkenését okozzák. A nektár cukor- 

tartalma ugyanakkor 6. -al nőtt.
A széndioxid mennyisége a nektár cukortartaImának 

növekedésére kedvező hatású.

A vegetációs idő alatt minden növénynek van egy op­
timális pex'iódusa, amikor a legtöbb nektárt produkál­
ja. A nektárkiválasztás napszakonként is változik 

/Dolgova, 1928; Beutler, 1930; 1933; Boetius, 1948; 

Mauri .io, I960/. A szekréciós maximum a különböző fa—
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fajoknál a nap különböző, de a fajokra jellemző sza­
kaszában van.

Belső tényezők

iügy növényfaj nektdrámának szerkezete, produkció­
ja, a nektár összetétele genetikailag meghatározott• 
Ha valamelyik tényező /fény, hőmérséklet, nedvesség- 

viszonyok/ az optimális értéktől lényegesen eltér, a 

környezet módosítja a genetikailag rögzült tulajdon­
ságokat .

A nektártermelés alapvető feltétele az, bogy a nö­
vény bőven el legyen látva keményítővel. Megfelelő 

külső fényezők mellett jó nektárprodukció várható. A 

virágzásig uralkodó időjárás - amely a növény fejlő­
dését és tartalékképzését alapvetően meghatározza - 

döntően befolyásolja a nektártermelést is. Ha ez ked­
vező volt, akkor jó nektárt emelés várható.

A virágzás kezdetén megváltozik az anyagszállítás 

iránya, a tartalékanyagok a gyorsan fejlődő magkezde­
ményekhez vándorolnak. A virágzás kezdetén még kevés 

a fejlődő embrió, és ezért a hervadó virágokban foko­
zatosan megszűnik a nektártermelés•

Kartasova /19h?/ szerint a következő összefüggés 

lehet a virágok fejlettségi állapota és a nektártér­
mé lés között.

- A mirigyek a porzók fejlődésének csak a vége felé
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/Labiatae/ vagy annak befejeződése után kezdenek mű­
ködni /Papilionaceae/.

- A bővebb nektártermelés a virágportokok fejlődé­
sének csúcspontja a légzőnyilások zárósejtjeinek tel­
jes kifejlődése előtt indul meg /Centaurea cyaneus/.

- A nektárkiválasztás hosszú ideig történik, a vi­
rágport era., lás ideje alatt, ás a porzószálak elsorva­
dása után még meg is növekszik /Pulmonária/.

- A nektárkiválasztás a porzók fejlődésónok kezde­
tén indul és csúcsát a teljes virágzás alatt, a bibe 

megérése előtt éri el /Geránium/.

A virágban levő vagy a virágon kívüli mirigy nek­
tárjának minőségében és mennyiségében is igen nagy el­
téréseket tapasztalhatunk még ugyanazon növény eseté­
ben is. Az extraflorális mirigyek kevesebb, de ásvá­
nyi sókban és szerves savakban gazdagabb nektárt ter­
melnek /-Avert, 1992/. A virágban levő nektárium általá­
ban több nektárt termel, és az legtöbbször cukrosabb
is /Nyárády, 19 b 8/.

Az egyes virágok nektárszekrécióját még az is befo­
lyásolja, ho0y a főágon, vagy az oldalágon, a lombko­
rona északi vagy déli oldalán van-e a virág /Feróival, 

194-6; Hasi r-Maurizio, 19>0; Beutler, 19b9? Maurizio, 

I960/. A lombkorona közepén koncentráltabb, az alsó és 

felső virágokban higabb a nektár.
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Ahol a nektároairigy mélyen a virágban helyezkedik 

el /pl* Labiatae, Papilionaceae, Box*áginaceae/ a nek- 

bár nem szárad ki gyorsan. Azoknál a növényeknél» a- 

hol a nektármirigyet a viráglevelek nem takarják a 

szél kiszárithatja, az eső pedig lemoshatja a nektárt 

/pl. Comas/. Ezért ezek a fajok változékonyabb méze- 

lök.
A nektár!amok szerkezete a kiválasztott nektár koncent­
rációját befolyásolja. A háncsnyalábos nektármirigyek 

töményebb, a fanyalábokkal ellátottak pedig higabb nek­
tárt produkálnak /Maurizio, 1^60/.

A növekedést, fejlődést, anyagcserét gátló tényezők 

egyben a nektárkiválasztást is mérséklik.

A beteg növények nektártérméiése csökken vagy teljesen 

megszűnik. Így a Helianthus annuus igen kevés nektárt 

produkál, ha szádorgó éiősködik rajta /Beutler, 1953/«

6. A nektár összetétele

A nektár színtelen, vagy kissé színezett, jellegze­
tes izu és illatú oldat, amely a nektáriumok felületé­
re válik ki.

Elsősorban különböző szénhidrátok vizes oldata, a- 

aónban más anyagok is elefordulhatnak bennei fehérjék, 

ásványi sók, organikus savak /almasav, borkősav, cser­
sav, sóskasav/, szervetlen savak /foszforsav/, vitami-



- 23 -

nők, festékek, gumi, mari nit, dextrin, keményítő, nyál­
ka ás aromaanyagok /Czapek, 1913; Feldhofen, 1333; kau­
ri zi о, I960/.

Legjelentősebb a nektármirigyben található cukor­

tartalom, A cukor koncentráció ja 3-73/ között változ­
hat. Ahhoz, hogy a méhek a nektárt gyűjtsék, legalább 

lO/i-os cukortartalmúnak kell lennie / irisch, 1947/.
Az egyes növényfajoknál a nektár koncentrációja meg­
határozott ökológiai feltételek mellett többé-kevésbó 

óvről-évre állandó értéket ad.
A különféle nektárokból jelenlegi ismereteink szerint 

eddig összesen 31-féle cukrot sikerült kimutatni, özek 

túlnyomó részt monos znci xaridok, de gyakran di- és tri- 

b^acharidok is kimutathatók. Legjelentősebbek a mono- 

szacharidok, amelyek pentózok és hexózok, A kiválasz­
tás során a n ktárba szómos foszfát-cukor is kerül.

Az egyes növényfajoknál szaharóz, glükóz és fruktóz 

fordul elő leggyakrabban, önnek a három cukorfajtának 

az előfordulási iránya fajonként is változhat és meg­
határozza a nektár jelle ét. Ha gyümölcscukor az ural- 

;odó, a nektár hosszú ideig folyékony marad, ha a sző­
lőcukor do. iinál, akkor hamar ki* ristályosodik.

c\ többi cukor 1. a altóz, izomaltóz, erlóz, me- 

lezitóz, melibióz, raffinóz,trehalóz, kestóz, impati- 

óz, jaluktóz stb. me nyisége sokkal kevesebb /0,3/,



- 24 -

vagy nyomokban taláható meg a nektárban /fykes, 1952; 
Mauri ziо, i960/,

A nektár alacsony pH értékét a jelenlevő szerves sa­

vak okozzák /Matile, 1956; Mauriziо, I960/• Sokszor bór­
sav jelenik meg nagy koncentrációban.

A nektár pH értéke 7,0-9,0 között is változhat báal­
kus anyagok jelenléte miatt.

A 0-vitamin a labiatae nektárjában jelentős mennyi­
ségben előfordulhat, ami a méz értékét is növeli. 

Gyakorlati szempontból igen fontosak a nektárban megje­
lenő mérgező anyagok, melyek a mézben is megőrzik hatá­
sukat. A nektár toxikus anyagainak kimutatásával többen 

foglalkoztak /Lövell, 1955; Hazslinszky, 19^5; Schula- 

Langner, 1966, 1967/. A magyar flórában kevés olyan nö­
vény fordul elő, amely mérgező nektárt tartalmaz /Raus, 
Aesculus/. A nektárban előforduló móreganyagok /pl, 

andromedotoxin, szaponin/ embernél elsősorban haemoii- 

zist idéznek elő.

A különböző nektárok víztartalma 20-92g között vál­
tozik. kivételes esetekben a nektár!umok felületén cu- 

nor as kikristályosodhat.
A virágok rovarlátogatása során másodlagos anyagok 

is bekerülhetnek a nektárba, Így pollen szemek, élesz­
tősejtek, gombaspórák vagy baktériumok.

A nektár specifikus súlya: 1,02-1,55, hamutartalma: 
0,025-6,45% /Mauriziо, I960/.
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7. Л пекbáriumok filogenetikai jelentősébe

Bizonyos családokon bel. 1 /2uminculaceae, Eosaceae, 
Malvaceae/ az, előfordulás és az alak&azdagság alapján 

e^es szerzők /Gregory, 1915; Jonda, d957» Korris,
19IV a neki,árirmoknak taxonómiai, sót Daumaun /1950 

és 1951/I Brown /1950/, kwert /1541/ fejlődéstani jelen­
tőséget, is tulajdonit*
Brown /1950/ sserint a diszkosz trpusu nektár! umofka1 

rendelkező fajok között filogenetikai kapcsolat van. 
így szerinte az rrcales, Polemonialas, Boraginales, 3o- 

1.nales, Personales, Labiales között rokonsági kapcso­
lat van.

Velenovszky /1510/ a keresztesvirágnak családjában 

a virágok neк иáriamannak előfordulása és száma alapján 

alcsaládokao különböztet aeg.
Pahn /1955/ az Angiosperraae-öen vizsgálta a nektári- 

umok filogéniáját. Feltételezi a nektáriumok vándorlá­
sát a perianthium acropetális fejlődésével egészen az 

ovarium g. őzt a Ouscutában is valószínűnek tartja.
Govil /1975/ a Oonvolvulaceae virágnektáriurnának fi­

logenetikáját tárja fel részletesen. Szerinte a család 

• legtöbb tagjánál a nektár!um alakja diszkusziioz hason­
ló, amelyek pámaalaku kiemelkedések vesznek körül az 

ovarium alján, egyes fajoknál a diszkussalakú nektármi- 

rigy szélén öt karéj taláható• Az ovarium '.Íján ez jól
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kiemelkedik. A Convolvulusban a cUszkuszok összenőnek 

ós ez az ovarium falán mégis észrevehető. Előfordul az 

is hogy nem lehet jól megkülönböztetni az egyes diszku- 

szok külső alakját. A szöveti szerkezet tanulmányo hsá­
nál Govil feltárta, hogy egyes fajok diszkuszai tiz e- 

dénynyalábot tártál aznak, amelyek a csúcs felé tarta­
nai . А Со ;volvulusban csak a diszkusz feléig haladnak 

a nyalábok. A Merremiaban ós a Jacqunontiaban a vascu­
laris elemek általában a neki, ári um alján helyezkednek el, 

egyesülve az ovarium falával. A Cuscutában nem lehet lát­
ni semmiféle vasculáris nyomot. A szerző véleménye sze­
rint morfológiai, anat miai és vascularis nyomok alapján 

a Convolvolaceae család tagjaiban filogenetikai kapcso­
lat van. A fejlődés folyamán a nektáriumok bizonyos fú­
zióba mennek át az ovarium falán levő vascularis elemek­
kel. A fejlődés további állapotát mutatja a nektáriumok 

teljes fúziója, minden vascularis elem nélkül.

Gulyás /i960/ a., ajakosok nektármirigyei alapjául 
morfogenetikai sort állito t fel. feltételezése szerint 

a családon b lül a fajok fejlettségi fórait a mirigyek 

alakja és festékanyagai xs jeleik. Így az ősibb Lipusu 

xajók nektármirigyei még ..ölnek, a fejlettebbek általá­
ban sárgák, a tipikus zigouorf szimmetriájú nektáriumok 

püig sárgásfehér vágj fehér szinüek.
A morfogenetikai sor elején álló radiális formájú mii±-
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gyek az ősi jelleget untatják# A tipikus zigomorf szim­
metriájú nektáriümok .a legdifferenciáltabbak; és a legfej­
lettebbek. Baek már ö álló képlet formájában jelennek 

meg a v_ragban a naghá« mellett, /isszamaradt transzver­
zális nyúlványaik az ősi radiális forma oizonyitékai*

.'..v :r,i alakilag is különböző taxonómiai érté­
kűek. őgyes növénynemzetségeken belül is jellegzetes a- 

laku nektármirigyek fa jiaeghatóro. ..ásra is alkalmasak le­
hatnék*

Gulyás a nekuár-kiválaszt óképesség öröklődésére vo­
natkozóan is fejlődési sort állító./. '.böwn bemutat­

ja a gombák és szárasnövények nektárt fejlesztő soroza­
tainak összefüg -.;ósét.
így a /ycophyta, Tucoraceae, Clavicioitaceae, Puccina- 

ceae, Psilophytin. э, Filicin/.e, Polypodiaceae, Fterido- 

spera .e, Bennetiitinae, Chlamydospermae és An^iospermae 

a sorrend.
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III. ANYAG iáS MÓDSZER

A vizsgálatokhoz szükséges pillangósvirágú növény­
fajokat a «TÄTE Növénytani Tanszékének Bűvészkéntjében 

gyűjtöttem.
A családból az alábbi fajokat vizsgáltam meg* A fa­

jok ill* genusok sorrendjét a Növényhatározó alapján 

kö alom•

1*/ SОРИОНА Sophora japonica L. Japánakác 

Lupinus albus L. ifehér csillagfürt 

Genista tinctoria L. festő rekettye 

Laburnum anagyroides Medic. Aranyeső 

Cylisus alous tíncq. fehér zanót 
Oytisus ciiiatus Wahlb. Pllás sanót 
Oytisus hirsutus L. ssp. leucotrichus 

/öcliui1/ A. ot G.
Ononis spinosa L. Tövises iglice 

leaicago falcata L. Sárkerep v. sarlós 

lacex*na
■fodicago sativa L. Takarmány v, kékvi­

rága lucerna
sáedicago inim . )e . Apró lucerna 

Jelilotus of iciaálls L. Orvosi somkóró 

Tripoli m hybridoiü I». Korcs v.- svédhere 

Trifolium incarnatum L. Lioor here 

Trifoli un pratense L. Réti, vörös v. ló­
here

2./ LUFIM US

3. / GiüNISTA
4. / LABURNUM

Ьш/ OYTISUS

6*/ ONONIS
у./

8./ MELILOTUS 

.. ./ TRI OL-u а
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Trifoliűi'i repens L. J/ehór v. uusaóhere

xrixoliua eaíapesire 3ex*eb. leüei here 

Trifolium, аагеша Pollieh* Zörgő here 

Anthgrllls vulner&ria L. Réti nyulhere v.

szapuka

i■..,*/ A, iruÍLLIS

li./ T тгло-
J etragonolobus arit tus /!•/ Roth* ssp.

aiiiquosuB /L./ "orb. Bársony- 

ke rep

Lotas coralculatus L. Searvaskerep 

ha fruticosa . . . lo akác
Galega officináidé L. Kecskeruta 

Hobinia hispida L. Piros v. róasásakác 

'' istaria sinensis /Sims/ DC, Lilaakác 

Co lutea arborescens L. Pukkanó dudafürt

OLa,JG

12./ LOTUS 

■ C

14#/

Ъ./ RÖBXíílA

16,/ CÖLI?.-' А

Le speie sa bi со lor 'Pures.

D а шо ui un Canada ns e

17./ ŰARAGÜL A Caragana arborescens Lai.. Borsófa

Garagana frutex 0. Koch.

Astragalus glycyphyllus L. Jdeslevelii 

csüdfü

Glycyrrhlaa eehinata L. ICesorü. édes- 

gyölcór, Jdnámkóró

Geronil la varia L. farkokoronafürt

Qnobryehie vlciifolia Scoj• -akaraány- 

baltacis

18./ ASTRAGALUS

le./

20, / CORO. ILLA

21. / Gí,;Ü3RYGHIS

22./ VÍGIÁ Vicia faba L. Lóbab
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Vicia cracca L. Kaszanyüg bükköny 

Vicia sativa L. Takarmány'bükköny 

Lens culin..ris Medic. 1őzoiéklencse
24./ LuTIIYRÜS

■ ■

Latnyrns tu'.erosue L. Лogyorós lednek 

Lathyrus hyrsutus L. Borzas lednek 

Lathyrus арЬаса L. Leveletleh lednek 

Lathyrus odorai;us L, Szagos bük&öny 

Pisum sativum L. Vetemóny borsó 

PiiaseoIns coocineus L. Torok v. tűs bab
2.jJ PISUM 

26./ P:' .SJOLUS
Phaseolus multiáTlorus Lem.

Phaseolus vulgaris L. varietas communis
joulpixurf

liasoolus val^íxris L. varietas nanus 

, Aranka5

Phaseolus vargaris L. varietas communis 

j Juliska5

-•/ A ximn ,osok vlra,szerkeze »e

A Papilionaceae képviselőinek maradványai már az al­
só krétából ismertek.

A család nevét a zigomorf szimmetriája pillangós virág­
ról kapta, a virág csészéjét öt, rendszerint összeforrt 

csészelevél alkotja. Az öt sziromlevélből álló virág ha­
sonlat a kitesztitett vitorlája csónakhoz. A két alsó 

szirom különböző mértékben összenőve csónakot /сагina/ 

hoz létro, melyet két oldalról egy-egy sziromlevél, két

r‘-
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övező /ala/ takar. A legfelső, középen, álló nagy szi­
romlevelet vitorlának /vexillura/ nevezzük.

A bimbóban a virágrészek fedelén ek, bon c leszál­
ló, vagyis a legfelső szirom takarja a többit«
A porzók száma, minden esetben tiz.
Általában kilenc orzó csővé nő össze, a tizedik porzó- 

szál :m. vitor] or • zek a kétfalkás virá—
gok /DiádéIphia/. Előfordul, hogy mind a tiz porzószál 
összeforr, azaz a virág egyfalkás /aonadelphia/ pl. a 

Genista, Lapi as, Cytisus, Ononis.

Ritkább esetben volamennyi porzó szabad /pl. Sopbora/.
A porzókat ni tégy magába zárja a csónak, a porzócső 

pedig az egy termőlevélből alakult felső állása termőt 

vő .ii .

Ált ilános ..... rovarmegporzás.

9. a nektárprodukció mérés о

A nektárprodukciós vizsgálutokat is a JAfl; Hövónyta- 

mszékónek iáivá szkert jé ben, ill, a éitotronban, a 

fajok tömegvirágzásakor végeztem.
A nektárvizsgálatok előtt a virágokat 14 óráig tülLhá- 

lóval b cart am, és azután a virágokból a nektárt üveg— 

kapillárisos módszerrel /líemianowicz és Hlyn, I960/ 

gyűjtöttem*
A virág b Is ;. >jónek tnegi elelő vastagságú üveg- 

kapillárissal a virágból szinte a teljes nektármennyi-
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ség kiszívható. Ezekben a hajszálcsövekben a kapilla- 

ritás törvénye értelmében felemelkedik a nektár. Az 

üres és telt kapilláris sulykülönbsége adja a nek- 

társulyt. A nektárttöménységének megállapításához ki 
kell fújni a kapillárisból.

A módszer előnye az, hogy viszonylag rövid idő a- 

latt a virágokból nagy mennyiségű nektár gyűjthető 

össze. Mivel az üvegcsövekben levő nektár minimális 

felületen érintkezik a levegővel, Így vizsgálat köz­
ben koncentrációja nem változik.

Hátránya, hogy a kapillárisokat csak egy alkalom­
mal lehet felhasználni, ás a nektárium esetleges egye­
netlen felületén nektár marad,

A módszer előnyét növeli az, hogy a pillangósoknál 
a nektár mélyen a virágban, a sziromlevelek és a por­
zók által védett helyen található. Az ilyen nektár 

mennyiségét és szárazanyagszázalékát az ökológiai fak­
torok kevésbé befolyásolják.

Fajonként 100-200 db virág nektárját mértem. A meny- 

nyisóget mikronnalitikai mérlegen, a szárazanyagszáza­
lékot pedig Abbé-féle refraktométerrel állapítottam 

meg.

A cukorértéket számítással határoztam meg a követ­
kező képlet segítségévei.
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e. é. - —x
100

Ls '-J • él о

c* é. • cu őrérték = egy virág által 24 óra alatt ki­
válás ztott caicomeimyiség mi 1 li- 

grasmokban
n. p. «. 24 6ra alatt egy virág álv.-.i élt nektár

m Ilii grammokban
ss* a. á и s sár a zony a,tartalom, /.—ban

Л nektárvizsgái --toil idején л terepen uralkodó mák— 

ro. climatikns ténye:.ók közül a hőmérséklet ás a levegő 

páratartalmát vettem .vigyelembe. Az ©gyes értékeket a 

iáivószkert különböző helyein levő mérőműszerekről ol­
vastam le.

i öko—4. A

lógial..faktorok Jellemzése

Kondicionált körülmények között homok..alturában és 

komposzt talajon К.OP tápoldat felhasználásával frifo­
il шп repens töveket neveltem. A növények a Fitotron 

klimakamrájában voltak elhelyezve /Horváth, 1972/.

Az állandó sázösszetételt óránként 15-szöri gázcsere 

tartotta fene, az 00-7Q között relativ páratartalmat 

és a napi ritmusnak megfelelő hőmérsékletet /13~25°С/ 
programozó Ь '.rendezés biztosította*
A növánynevelés 1975* IX* 18.-án és 1974. III* 25.-án 

kezdődött. A klimakamrában 6 ” 10 ’ er ,/csTc -1 volü:.>ec
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a. fénye; ter .ia /10.0.-0 Lux/, és a növények napi 16 órás 

xuogvilág tásnál fejlődtek.

roparátumok 1 -o s ..,1 «éne

A szerkezetvizsgálatokhoz begyük tött virágok alko­
holos fixálás után a Strassburger-l'lemming fél® megőr­
zőbe kerülünk /Sárkány-Szálai, 19ь6/. feégyafáshoz 

kis. г /1926/ ós Honiéis /1948/ által leirt, Gulyás 

/19о8/ által módosított celloidines módszert alkalmaz-
tam.

A megfelelően víztelenített nektáriumok étitatása 2, 4, 
majd 8;t—os ceiloidinnel történt. A 8,-os col lóiéin az 

oldószer elpátolgása közben annyira megszilárdul,hogy 

feldarabolható.
A ceiloidinbe ágyazott virágok metszése szánkamikro- 

to mai történt. A szerkezetvizsgálatokhoz összesen 3000 

db hosszmetszetet ós 2u0 db keresatmetszetet készítet­
tem. Hosszmetszeteket azért készítettem, jóval nagyobb 

számban, mivel a szerkezetet legjobban ijy lehetett fel­
tárni.

A celloidin 'vioiuása után a mirigyek festésére haema- 

toxylin-Chrysoidin kettős festést alkalmaztam, 4z a 

festési mód jól differencxálja a la és háncselemeket•
A chrysoiuin a farészt és a kutikulát sárgára festette, 

az árlicit-féle savanyu haematoxylin pedig a glandula­
ris szövetet és a parenchimát kékre a háncselemeket
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ív. г.л.т<,}'У ::

A vizsgált 26 genus 43 fajának és 3 varietasának 

morfológiai, anatómiai és méhészeti ismertetése

A virágok rövid morfológiai jellemzésénél Hegi /1908- 

1931/» Lengyel /1943/, Nyárády /1932/, Jávorka—Caapody 

/1962/, Soó-Earpáti /I960/ és Halmágyi-ISeresztesi /1973/ 

müveit vettem figyelembe.

1./ 8ОРИОНА
A Oophora ja onica felálló, összetett fürtvirágzat- 

ban álló virágai zöldesfehórek, a porzószálak szabadok.
Epimorf tipusu nektáriuma a vacok belső oldalán, a 

termő alapja körül körben helyezkedik el, a felsőállá- 

su magház és a porzók töve között választja ki a nek­
tárt. A továbbiakban tárgyalt epimorf tipusu mirigyek 

elhelyezkedése hasonló módon történik.
A nektármirigy felületét 3 M vastag kutikula borít­

ja. A policjűnális epidermiszsejtek /XV. tábla o./ kö­
zött elég gyakori a tátongó nedvrésü nektársztóma• A 

■iiirigy felületén 1-3 sejtből álló emeletes fedőszőrök 

is találhatók, amelyek megakadályozzák a nektárnak a 

mirigy felületéről történő elfolyasát•

Az epidermisz alatt a nektárium legfontosabb szövete 

az un. mirigyszövet vagy glandularis szövet helyez­

kedik el. Apró sokszögletű sejtekből áll. Sejtjei a 

felületűéi közel párhuzamos sorokba rendeződnek /IV.
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tábla 9./. A glanduláris szövet 4—5 sejtsor vastag* A
.nak

A Japánakácot a hazai és a kralföldi mérések jó vagy 

kiváló mévelőnek műt .tják* Kaliov /19>k/ mérései alap«
. L 5ra alatt produkált nektár meny— 

nyiség о,/-£,< Harag* L i ée 81; viková /196 / Osesa- 

iovákiában végzett mérései szériát a nemzárprodukció 

1,5 mg, és a cukors sása lók 5b ,6? volt •
Halmágyi /1971/ Magyarországon a követke sŐ adatokat kap- 

с. . - ?ág ór alatt 1,46 mg, ^,-,1. ~oo nektárt vá-

аз általam mórt n ktárproAukció 1,15 mg, a cukorssá- 

znlék o..cii0 5k,l' volt, L5°G-oí hőmérséklet es :Ü-üp;:- 

ős páratartalom mell ott. A cuaoró írnék ü,^ü-;.iak adódóét.
Az irodalmi adatok ás saját méréseim io azt bizonyít­

ják, hogy őznek a jó nételő i-jaak torj^sstóse parkok-

г./ Löki 'US

.

4 ./ lABiJ'lTiIM

A fent említeti i maetségből It ia-
ibirmum anagy— 

t

a virá .ölest a méhek virágporért keresik Г 1. 

jJ CIT1SUS



)

I. TÁBLA.

1./ Lathyrus tuberosus L. Mogyorós lednek

neletái*ium lim. 24 Ox

háncselemek

2./ Pisum sativum L. Veteményborsó
nektárium hm. lOOx

3./ Lathyrus tuberosus L. Mogyorós lednek
nektárium hm. 240x

4о/ Cytisus hyrsutus L. ssp. leucotrichus /Schur/ A. et G. 
nektárium hm. 240x

5./ Vicia sativa L. Takarmánybükköny 

nektárium hm. 240x
a mirigy félgöab-automorf része háncselemekkel



vraу л *i
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A virágok nyúlánk, felálló vagy szétálló ágakon 

hosszú álfüzért alkotnak. Valamennyi porzószál össze­

nőtt, A párta fehér vagy vajsárga.
A genuson belül 5 virágtipus fordul elő:

A Cytisus albus virágában nektáxmirigy nincs.
A Oytisas ciliatus nektáriuma epimorf tipusu.
A Cytisus hirsutus L. ssp. leucotrichus /Schur/

A* et G, nektámirigye automorf, gyürüalaku kiemel­
kedés fóliájában veszi körül az ovarium alját/ I# táb­
la 4./. A mirigy alapi része 0,184 mm, magassága 0,155
mm •

A Cytisus ciliatus nektáriáirigyét 0,6-1,2 u vastag­
ságú kutikula fedi. Az epidermiszsejtel poligonálisak. 

A kiválasztófelület sztómatizált. A glanduláris szö­
vet 4—5 sejtsor, a nektáriumparenchina 5-4 sejtréteg 

vastag. A mirigyben edénynyalábok nem futnak.
A Cytisus hirsutus L. ssp. leucotrichus automorf 

nektármirigyét 1-2 u. vastag kutikula borítja. A poli- 

gonális epidemiszsejtek között elszórtan, egyesével 
nektársztémák találhatók. A 6-7 sejtsornyi glandulá­
ris szövet alatt elhelyezkedő nektár iumparenchima 

5-4 sejtsor vastag. A mirigyben edénynyalábok nem fut­
nak.

I0en kevés a Gytisusok mézelésére vonatkozó irodal­
mi adat. Lengyel /1945/ szerint a méhek csak virágpo­
rért keresik fel.
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Az általam mért produkció a Cytiouz ciliatus eseté­
ben 2,6 mg, a cu&orszázaiók ub,6$z volt 2kCG hőmérsékle­

ten és 65-9: -os páratartalomnál. A cukorérték. 0,68 

volt.

6./ o :onis

áz Ononis spinosa virágjában asm található nektárium.

izhIŰAGO
A virágok rövid fürtben vagy fejecskében állnak. Szí­

nük sárga, vagy ibolyáskék, hossza 35-11 mm.
A nemzetségből a következő fajokat vizsgáltam meg г M, 
falcata, n. sativa, Я. minima. Mindhárom fajnak epimorf 

nekbáriuma van.

A virág mérete /та/

M. falcata
nektárium hossza,szélessége /шт/ 

0,54 

0,52 

0,25
A virágok es a nektárium mérete között jól látható ösz- 

szefüggés van.

A Medicago falcata mirigyét 2-5 ju vastag kutikula 

borítja. Az epidermiszsejtek között a nektár kiválasz­
tására módosult gázcserenyiláaok un* nektársztómák ta­
lálnátok. -izek zárósejt jói működésképtelenek és körü­
löttük nincsenek melléksejtek. A nektársztómák a ki­
választó felületen egyenként fordulnak elő és számuk 

viszonylag kwáo.

b-11 0,20
0,10
0,08

M. sativa br-ll

M• minima 5- 4
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A giamduláris szövet 5-4 sejtsomyi, az alatta levő 

nektár!шараг enciiiaa vastagsága 2-5 sejtsor* 4 vueok- 

bői a csésze ás sziro&levelek i'eló futó nyalábok háncs 

és farészo old iá . z t L 1 nelcuar..>, xz :.<.о гмйоа.,
A iia • ..... .. ... láiiltóeleaeá hánesparencMmábó 1 és ros­
táé.»övékből, a farészó pedig tracheidákbó 1 állnak*

a neoicago sutivá poligonáli a epidémia sue j i j ex t 

1—2 u vusta . cuti :ul >oritja* A civá....... itt ldlet s utó­
mat! zált* a 2-5 s..jt sornyi glanduiáris szöv -ó alatt u- 

gyanaimyx sejtsorai parenc ia szövet* A nektármirigy— 

be a ©dénynyalábok iioá latnak.
A keaxcrgo t-iA-uia nekiánoirigyének 1-,. ja vaétagságu 

kutikula borította epidermiszsejtjei kozott tgányos 

. .... v.... balí .... bők* A glandularis szövet vastag­
sága 6 sejtsort)®,* A aektáriumparenciiiina 2—5 sejtréteg 

v. stag* A mirigyben edénynyalábok latnak*

. гш с . юг: kutató tanulmá­
ny о zt Ó a

... . . . •. ,2 —oí... . ..

Vl.jís,í11 /i-j“ 1/ vizA^áiaiai szerint а .. „tár űa or ori- 

o ont ráció ja ilv o.^iási kom Izén, ek kő. . о s y—-jVt o,l s-án-

.dj Llg 4,0-62, Ü .... .... .. L tO ott •

t ... 5) öállapito&ta, 8Q.'-os talajned­

vesség ■ t lie t egy virágban 2,61 lg ш..:ц ír aermolődött 

54-,66—os cukortartalommal, mig 60 ~os tali'.jnedvosség e—
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setén ugyancsak egy virágban 2,05 mg 62,бк—oe nektár 

volt. GrJLuiiOV /Isjo/ szerint a cukorért ék 0,0?.
Eropácová /I960/ s ■. riat a lucerna egy virágjában egy 

0,45—1,20 ÜL , , б— 11
oo cukortartalo. mai, Koreskov /1967/ kiérései szerint 

a .kiválasztott nektár koncentrációja 12,1-36 között 

val-JO ott. Péter /1972/ Magyarországon végzett mérései 
alapján ,nbúllapitо=.ta, hogy 10,3-27°G átlaghőmérsékle­
ten és 52,6-óp,6; páratartalom melle ,t 26,1-61,75-os 

és 0,12-0,2a mg cukorértékű nektárt választott ki egy 

virág 24 óra alatt.

6./ 2 ,L1 JJjÍ
Л tielilotus ofiicinális virágai hossza, keskeny la­

za fürtben állnak, a virág p-7 mm hosszú, sárga.

Az autoxaorf nekbárium gyűrű, alakú kiemelkedés for­

májában vés. i körül az ov rium alját /II. 1 3./.
A mirigy alapi része 0,0В ma, magassága 0,13 mm#

A nekbáriumot 1-2 u vastagságú kutikula borítja. A 

nektársztómálc egyesével, szórtan helyezkednek el az e- 

pidermiszsejtek között# A nektáriairlgy dudorát a glan­
dularis szövet tölti ki, amely 6-7 sejtsor vastag izo- 

diametrikus, poli ;onális sejtekből áll. A mirigy nya- 

lábnólkuli.

Az orvosi soukóró virá gai .... , ne i sok ne к ár terme­

lődik, ami az irodalmi adatokból is kitűnik*



II. TÁBLA.

1./ Lat Lyras apliaca L. Leveletlen lednek 

vacok Lm. 55 x

2./ Onobrychis viciifolia Scop. Takarmánybaltacim 

nektárium hm. 240x
háncselemek

3./ Melilotus officinális L. Orvosi somkóró 

virág hm. lOOx

4./ Trifoliom. pratense L. Lóhere 

vacok hm. 10 Qx

5./ Trifoliom incarnatun L. Biborhere
*

nektárium hm. 240x

%

6./ Phaseolus vulgaris.L. varietas communis ,Sulphur’ 
nektárium lim. lOOx 

Lánc snyal ab ok
у
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Kuliev /19>2/ sacriat egy virág 24 óra alakö 0,29 mg 

32/í=—os cukortartalmú nektárt; .

/19/3/ vi sgálutui alapján 30,-об cukoiniurtaiau volt 

a ütéx‘i nektár, a oukorérták peoig 0,üp—О,03 коzott 

vál o. Out, váráüy /1930/ is kisQbo mélánseb- jelen-
t őség ea t uln j doni'о о ti а б 

kór SOiakÓrónaA.

Orvosi soniórónak, ..int a Fe—

3./ TRIFOLIUM
A kerék virágtata tömött gömbelided vagy hengeresen- 

kúposán megnyúlt fejecske-;vombvirágzat • A virág szine
Ixláspiros, piros, bioor, réz-sas zinii, c kér, vaj—

, élé » Á

A negvi semmit fajok kö. ott féle vi műtípus fordult 

elő: nektár!un nélk.;li, epimorf és gyűrik-lakú nektár- 

mirigy d virág.
A frifoliua aureuat virágjában ektáriu •• található •

ш.byb.rid.mn nektár! um . . eu.
i-.'. v './■.p kutikula borítja* A:, epidermisz- 

sejtek kö ,0•t elszórtan, egyesével nektárszt óaiák for­
dulnak elő• A 3-4 sejtsornyi ^landuláris szövet alatt 

1—2 se őr é
A mirigyben eo-órg nyalábok nincsenek.

a gin fóliám nagyestre nektárimaáaak egyik része e-
™

riialaku. Az epimorf rész szövettana nasonló a fent le-
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irt T. hybridum szerkezetéhez. A gyürüalaku rész 3-4 

sejtsoros glandularis szövetén belül 1-2 sejtsor vas­
tag a nektáriumparenchima.

A következő három Trifolium fajnak a mirigye gyűrű 

alakú kiemelkedés formájában veszi körül az ovarium 

alját /II. tábla 4.; VII. tábla 4./.
A Trifolium pretense nektáriumának alapi része 0,08 

mm vastag, magassága 0,13 ram,
A nektáriumot 1-2 u vastag kutikula fedi. Az epider­
mis zsejtek között elszórtan, egyesével nektársztómák

i»

fordulnak elő. Az izodiametrikus és poligonális sej­
tekből álló glanduláris szövet vastagsága 6-7 sejtsor­
nyi, az alatta levő nektáriumparenchima 1-2 sejtsoros. 

A mirigyben edénynyalábok nem futnak.
A Trifolium repens mirigyének alapi része 0,08 mm 

vastag, magassága 0,13 ram.
Az 1-2 u vastag kutikulával boritott poligonális epi­
dermis zsejtek között elszórtan, egyeséyel sztómák ta­

lálhatók. A melléksejt nélküli, működésképtelen nek­
társztómák nedvróse köralaku /III* tábla 1./. izeken 

a réseken a nektár csak passzivan folyik át.
A 6-7 sejtsornyi glanduláris szövet alatt található 

az 1-2 sejtsor vastag nektáriumparenchima.
A nektárium nyalábnólküli.

A kondicionált körülmények között nevelt Trifolium



■

mm •**

repens florális n ktáriumainak szerkezete megegyezett 
a szabadföldi körülmények között fejlődő bt virágok 

mirigyének felépítésével.
A Trifolium incarnatum nekfc ármirigyének alapi ré­

ssé 0,20 mm, magassága 0,08 ima.
1-2 д vastag kutikula borit ja a mirigyet. Az epider­
mis ss ej tele között elszórtan, egyesével nektársztómák 

fordulnak elő. Ezek mezofita tipusuak, az epidermisz- 

sejtekkel egyszintben állnak /II. tábla 3«/* A glandu­
laris szövet 4-3 sejtsor v. . ;ag9 a n kvtáriumparenchi- 

ma 2-3 sejtsoros. A mirigy nyalábnólkdli.

A Trifoliumok mézelését igen sok kutató tanulmá­

nyozta.
A Trifolium campestre egy virágja Kuliev /1932/ a— 

Untai szerint 24 óra alatt 0,3-0,? mg nektárt produ­
kált, amely 14,3d-оs cukortartalmú volt*

Lengyel /194-3/ ss Nyárády /1938/ szerint a Trifo­
lium hybridum nagyon jó mézelő. Beutler /1941/ adatai 
alapján 39 —os cukortartalmú nektái’t produkált.

A Trifolium pratease mézelését több kutató tanul­
mányozta. Mauriziо /I960/ megáilapította, hogy virág­
pora a méhekre jó élettani hatású. Beutler és Bchon- 

tag /1940/ adatai szerint a vörös here 23%-os nek­
tárt pi*odukált, amelynek a cukorértéke 0,08 volt. 

Boetius /1948/ a nektárproaukciót 33—36,3-nak merte.
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Fomin. /1 922/ egy világban, egy napos i ^olálással 0,12 

mg súlyú nektárt mért#Osztascsenko és Eudr; i та /1926/ 

0,12 -ó >.,—40 -os cu..ortartul-uu nektárt mért. kores- 

icov / 12°V/ maróséi szox'mt u nóklíár о xior t ix'tuléta 20— 

72# kö jött váltó sik* Péter /1971/ Mosonmagyarováron.
meny

nyisége ós minősége nagy változatoséágok mulatott•
1//О-Ъеп virá .ónként 0,21-0,71 mg súlyú, 10,0-40,2%-os
és 0,04—0,22 cukoré i'tókü ш ktárt termeltek a virágok. 

1969-Ъ n párás csapadékos Időben 0,12—0,21 lg cukor 

kelet ée.eatt о tv-egy virágban.
Özaaragdova /1964, 19 oö/ vizsgálón, hogy a néia zipó- 

kábosszusága és a partacső hossa i »rniyire befolyá­
sol j.. a nektárgydj est. A tiUca-'-sau hosszú ...ártacsó­
ból a méhel nem tudják t Ívesen kiszívni a nektárt.

iossza o,0-i0,2 * Щ,
átlagosan U,22 am volt, n majboxmókenydiós nélküli

■ 1 •

Szoros • üsszei'ügfcést tapas .tölt а ц Ifctúrese ;-p eliielyes-

lx . -■ ís , a mag­

teréé s kő . üt <J й

3 bálátok alapján a vonós here virágait lá­
togatják ináüok, a virágok szerkézé ^éra vonatkozóan

. ^ejón hosszabb, .rág—
zás második delében, de esős időben la lionssabb pár- 

oacaő x‘ejlooilc. mint szárazabb időjárásban, .mikor
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viz jiáay következőében rovidebb marad a pártacső*
A vörös her© mézeidért éke tehát a virágzás idő­

szakától és a környezet alakulásától függően jelen­
tősen váltó ..ifc*
A vörös here közepes értékű mézelő növény* A méhek 

csak a rövidebb /6-10 гад/ pártacsovíi virágokból tud­
ják kiszippontani a nektárt• Mégis jelentés tagja a 

méhlegc-lonek, mivel i'Ő virágzása arra az időszakra 

esik, isikor virágokban, szegényes a móhlögelő*
a Trifolium inoarnatun nés:jlésére vonatkozóan noa 

sok irodalmi adat áll rendelkezésre • Boufclor és Lchon- 

ta;: /194Ш a virágokban 51,ö.-o-. és ;,0? cukorérté- 

WL nektárt mért* Pét or /1971/ tagyarorszájon végzett 

vizsgálatai szerint az időjártk;lói függően a neklár- 

suly 0,16-0,38 mg, a oukorszásulék 17»4-48,66 és a 

cukorérték 0,05-0,16 között változott*
•Méhészeti értékéről az irodalomban ellontaonJ/.aos né­
zetek adódnak* Lengyel /1945/ sz rint 8-9 ram-es cső 

fenekén van a nektár* így elsősorban poszméhvirág, 
legföljebb másodsorban jöhetnek ьzárni teásba a mézelő 

méhek* J^árády /1950/ adatai alapján a párt ас aő 3,5—
6 mm hosszú, a méhek könnyen hozzájutnak a nektárhoz* 

lengyel б serint a herefajok köpött a Trifolium re- 

pens a legjobb mézelő -amit rorfológiai őz anató­
miai vizsgálatok is alátáaasztaiiák- és a méhek ró-
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ityárády /19^8/ adataiBűére legjobban kihasználtató*
alapján egy virág által t.4 óra alatt produkált nektár
m ige 0,9 . mg, am.... í 1,Ü , 31 > • ... ■ . u A
cukorértók 0,04.

ja Schöntag /1940/ vizsgálat i gy vi—

rág lapos izolálásával 4Ц -00 koncentrációja és 

0,04 ourorértóka nektárt választ ki. snaw ot. ai. /in 

Boutlor, 1941/ .. nektár sűrűségét Átlagosan >7 -—osnak 

raórt-J* о An /1999/ szerint a i'ehér acre virágaiban 

0,04 .1; r orra elődöt t • Gluhov /19.-9/ wgii^yelt®#
hogy ill .to ; virágait a xéhok nektárért és virágporért 

látogatják, .auri ,io /1998/ a aekuársalyt 0, 
a ne. .car töménységét 40. -osnak találta* Koreskov /1967/ 

........... iog; a i.. li a. r 18,ü, a legsű­
rűbb pedig 38,4 -oc volt,

Л iohér herét hazánkban ков. zan v.ir;..nó, jó méhle-
. Latai rint

a ieliár here apró virágai m son nektárt xr ..elnök,

.. iözott i.... .... .... . 0,4 üg-Qt*

A ex.evértéi: 0,06-0,27 kö-öö. váli»o..eüt. 1Ö,1W0 £e-

5 >-71,fc pár&tarl.............lel-

lett а сX.'űrtartalom 33-*49%# S . Őrére ék . , . j-0,17a

közeit* V'.itozo-t*

LÓr . ü'ét • Ä 

. >it, ... iő . ... .. i
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га. A. produkált noktór sen ■.....

.... LT It L ; TO It

L iőaórsékl ■ ■

A omr=oszttaluj ba Altetott növények által produ-
о:,:л)ь ■ változott. а кова-kált nektár 0,01 v-0,5p и. ,

nektár

Ал.

A magnak teraosstobt feiiór йоге a he&táronkénti 

UöPb.űilliós virá_ ettárter élésével Jelentős nyári

, rv . 4

lordalásokbaa. is Jelujüííüs mósulu, mert neuron
táplálékot ad, sut as in időszakokban, loglalkos—

piál . . ■. .

10./ A: . .ÍLÍaO

As imtlxvIlls v...-.lu.uraria virágai в ár... ók va^y ж-iss У 

Lók, ....

liipiiaorl fcipusu nektár!urnát L>/ д vm t t .... ila

• Li öle­

sével, elssórtan ■ ■ üó .hatók* ;ri-

:ből lő ... 1......... .-. ]t—

:l?aiduláris в só vöt sejtjeitől jól о küllő - 

!-ots.,ür nagyobb mér5tíi Böjtökből álló 

-r v ipar one ... .#/•

л :zX nyal. .anélküli*

Len^ol /1945/ sserint nektárja .sokkal mélyebben 

L

ti*

• -A.
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II./ TETEAGONOLQBUS
A Tetragonolobus maritimus /L./ Aoth* ssp. si- 

liquoous /L./ Harb, virágában nektár iura nem talál­

ható •

Iá./ LOTUS
A Lotus cornicalatus virágai élónksárgák, a virág- . 

zat laza fejecskét alkot.
Nektáriuma epimorf, amely a vacok belsejét bélel­

ve 0,6 mm magasra is felnyúlik.
A poligonális epidermiszse jteket 1-2 p. vastag kutiku­
la borítja. A kiválásátófelület sztómatizált» Az e- 

pidermisz alatt helyezkedik el a nektárium legfonto­
sabb része, a glanduláris szövet, amely 3-4 sejtso- 

ros. A nektár!unban edénynyalábok nem futnak.

A szarvaskerep mézelését több országban tanul­
mányozták. ITémet országban ^eutler /1941/ mérései sze­

rint egy virág napi cukortermelése 0,08 mg, a nektár 

cukortartalma 40/, a naponta termelt nektár 0,2 mg 

volt. Szovjetunióban Kuliev /1952/ vizsgálatai sze­
rint 0,73 mg 45%-os nektárt választott ka. Az Ameri­
kai Egyesült Államokban Bárt /in Shaw és Shaw, 1954/ 

40,&!'o cukortartalomról irt. Nyárády /1953/ szerint 

a virágok hektáronként ?0 kg méznek megfelelő nek­
tárt választottak ki. Hazánkban a ezarvaskerepet, a- 

iiol magnak termesztik, jó mólilegolőnek tartják, Pó-
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)
ter /197V Dunántúlon végzett vizsgálatai alapján a 

nektár súlya 0,52-0,48 mg, a cukortartalom 20,88— 

42,75: » a cukorórtók 0,10-0,15 között yolt.
Kubisova—Kropacova ás üedbalova /1975/ a nektárpro­
dukciót 1,25-4,87 mg között mérte >-18; -os cukortár­
talommal.
A szarvaskerep ménószeti értékét nézve magnak ter­
mesztve nagy területen a méhcsaládokat hosszú időn 

keresztül táplálékkal látja el.

15./ А.Я0НРНА
.,,t a genust hazánkban egyetlen faj, az Amorpha 

fruticosa képviseli. Nevét /amorph = alaktalan/ sa­
játos és a hazai pillangósok között egyedülálló vi­
rágszerkezetéről nyerte. A virágtakarót egy sötótibo- 

lya szinü vitorla képviseli, amely az egy falkába ösz- 

s-.enőtt tiz porzó körül csavarodik.
Epimorf tipusu nektáriuma van, amelyet 1-2 u vas- 

tag kutikula borit. A poligonális epidermiszsejtek kö­
zött egyesével, s órtan nektársztóiaák találhatók. A 

glanduláris szövet vastagsága 5-4 sejtsomyi. A mi­

rigy nyalábnélküli.

Lengyel /1945/ szerint nagyon jól mézel, a méhek

erősen látogatják nektárjáért és virágporáért egya­

ránt. Pelimon /1966/ vizsgálatai alapján a legkisebb 

cukorértók 0,029, a legnagyobb 0,065, afc átlag 0,045 

volt.
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-'őüer /1 VI/ -‘uj,,- гоги<*ДсДО vé^setl; v o^ál-uai '.,s.*-
rlat c4;j viruo .-4 i ív ai bt 0,2? 4- , *•/’ OUdorva^
taten aoktárt produkált« A ©«korérték 0fl# i*a©l a» 

teádén a ^.io^akáo a ayári aéhlggeiö эдДк ért-éá©© 

Iája#

14./ (IAL JGA
A 3alogn ofiicla&ils virágjába© ac&téasairl^y ш 

található.

ъ./ ív a >ia
«*>„■■ еа»оо garasai iecsaa-Ö fürt ti хш Alisak« A iür» 

*1Ж@ eerb iörök« ■ II i . ■ In­
jába© óláéijeakoüö ici©6 tlselik assabud» a

• I vitorla. iokot vioaeahajló»
A Hobiilia uiapiüa és a ii&ari& eiaoaeis ■ aöktáritn 

Ши uütOuOri lipOßU* А оАПйЗГ fctet ö^,.jr ¥ÖS.^Í
eül аа ш ...
©loll kérdi и tom6 alját /'fill, tábla j>*/ oltérooa
a ... . 1 . ......... i i...................... . jí ...

л u^itár-ürl^ i’wlöö réuso téboü-iöVésüé ólasoű 

v..... to* QJubéX&Q® ci:.::L;^*....us vá>-2üH / á * >ábia 5*/*
A oisigy átlagos npessaaájb ás irAstaéöága / is/ 

.< te dials ül spi óa 

isíuria siuoasio
у a>4C, 4

9< .*

két iaj oütvöti felépítés© ipa outlaid«
Л ...x ,.iu -.¥ i-d,' ß vauba*; i-duikaiá borítja* as „-pi~



III. TÁBLA.

1./ Trifolium repens L. Fehér here 

nektár!um hm. 24Ox

epidermiszrészlet köralaku nedvrésü sztornókkal

2./ Rohinia hispida L. Rózsás akác 

nektárium. líra. 240x

hosszúkás nedvrésü nektársztóraa

3./ Glycyrrhiza ecliinata L. Keserű édesgyökér 

nektármirigy hm. 240x 

hygrofita tipusu nektársztóraa

/•
4./ Lens culinaris Medik. Főzeléklencse

nektárium hm. 240x
de zor gani záló do tt n akt ár s z t óraa

T
■ ;f



н
 

•
н н нз bd £



- уг - I

deiml@a©©4tek között a nektár kiválászt .■ Sára módo­
sait eáscserc'ivi lások az un* nektáreztómák találka- 

tők. ,,;ек nelléksejt nélküliek» nedvrésíik hosszukéul 
/III. tábla a*/. A >*4 eejtnoros glandulárls szöve­
ten belül 2-3 sejteoroe neks riuaparencMna találha­
tó# A vasokban futó edénynyalábok hánoeréoze oldalá­
gakat ad Ív a Jtwktázlunparexiehia&ba« A szállltóelmek 

3 . - iából ée roütacBŐvekbÖl állnak* az utób­
biak mellett kioérősojtek nincsenek,

;indkéu faá nektárvi zegálata még hiányzik* A lila 

akác méhészeti érték© as akácot megelőző dac vxrag­
adéban van, A dobinla hiapida lllatnélkuli virácának 

kengyel /1943/ szerint méhészeti 4blaatö@égs nincsen* 

Kyárááy /19->V is hasonlóan értékeli a Iáét, omolj
i .. Si. v,, v'jl V. . yv, -...... U . vi. , « « v

osukélj*

linókét faj vhcokréoz© lban kemény* kcJLavhetö» iio0y 

a járta tol merev as , z Öaвzotapadó s^iroal velők 

szétfeszítéséhez a méh nem elég erbe»

16*/ COLUÍ, A

A mogvlzesált fajok között 3 félő virágtipuo for­
dult old* noktáriaa nélküli» epimorf és autosaorf nek* 

tóriummal rendelkező virág«»
A hazánkban viszonylag ritka díszcserJat a íJeaoo- 

diam oanadenee virágában nektármirigy am található.
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A Oolntea arborescens virágai sárgák, nagyok, ke­

vés virágú fürtben állók.
Az. eplmorf tipusu aekuáriumot >*4 a vastag katika- 

la borítja* A sztómák a eőrszoveti sejtekkel egyszint­
ben elszórtan, egyesével helyezkednek el. A nektárium 

glandularis szövete ó-8 sejtsoron, az alatta levő nek­
tár! unparenchima 7-8 sejtsor vastag. A vacokból a csé­
sze és sziromlevelek felé futó cyalábok háncsrésze ol­
dalágakat ad le a nektárioaparenchimába /¥1. tábla 3*/* 

A szállító elemek háncsparenchimából és rosta csövekből 
állnak, ez utóbbi mellett kisói'ősejtek nincsenek.
A nektáriuia rendkívül gazdag nyalábellátottságából vi­
szonylag koncentráltabb nektár produkciójára lehet 

következtetni*
üyárády /1950/ szerint a méhek főleg nektárért és 

virágporért látogatják.
Saját mérési eredményeim szerint a faj egy virága 

24 óra alatt 2,61 mg, p0,9%-os nektárt produkált, a- 

mely cukorértéke 0,8. A hőmérséklet 26°G, a légned­

vesség 60-70^-os volt.

A még hazánkban ritkán előforduló Lespedeza bico­
lor virágai bugává egyesült laza fürtökben állnak, i~ 

bolyáspirosak vagy bíborosak,
Automorf nektáriuma csőszerűén veszi kőiül az ova­

rium alját. A nektármirigy felső része többé-kevósbé
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élésén kivehető, szabályos cimpákban végződik. A mi­
rigy magassága 0t35 mm, vastagsága pedig 0,12 mm.
A mirigyet 1-2 a vastagságú kutikula borítja. Az e- 

pidermiszsejtek között elszórtan, egyesével nektár- 

sztómák fordulnak elő. A glanduláris szövet vastag­
sága 5-4 sejtsor és ugyanennyi a nektárparenchiméé 

is. A vacokban futó háncsnyalábok oldalágakat adnak 

le a nektáriump arenohimá ba. A szállító elemek háncs- 

parenchimából és rostacsövekből állnak.
Hekúárvizsgálata még hiányzik. A mirigy szerkeze­

te alapján a faj jó mézelőnek tekinthető.

17./ CAHAGAim

A Caragana fajok virágai sárgáit, egy-hármasával
állók.

A Caragana arborescens és a Caragana fruteac virágaiban 

epimorf tipusu nektárium figyelhető meg.
A Cara;;aiia arborescens nektár!urnát 1-2 ]i vastag 

kutikula boritja. A polibonális epidermiszsejtek kö­
zött elszórtan, egyesével előforduló kevésszámú sztó- 

aa figyelhető meg. Ezek hygrofita tipusuak.
A Ö sejtsornyi glanduláris szövet alatt 5~é- sejtso­
ros a parenchima szövet. A glanduláris szövőt és a 

nektáriumparenchima határán illóolajtartó sejtek for­
dulnak elő. Alakjuk hosszúkás, radiális irányban meg­
nyúltak /IV. tábla 2./. Feltételezhető, hogy a proiu-
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kárt nektár illatos, ami a méhek és a rovarok szá­
mára sem kő ömbös. A glanduláris szövetben jellegze­
tes sárga szinüre festődött Ca-oxalát kristálydruzok 

is előfordulnak. Ezek mérete 3-10 д.
A vucokban a csésze és sziromlevelek felé futó nyalá­
bok háncsrészéből oldalágak indulnak a glanduláris szö­
vet felé és helyenként azok sejtjei közé is benyomul­
nak.

A Caragana frutex nektármirigyét 1-2 д vastag ku­
tikula fedi. Az alatta elhelyezkedő sokszögletű epi­
dermis zsejtek közötu elszórtan és egyenként előfordu­
ló, melléksejt nélküli sztómák vannak.
Az 5-6 sejtsornyi glanduláris szövet alatt kétszer i- 

lyen sfcéles nektáriumparenchima található.
A mirigy nyalábnélküli.

Mindkét fajnak virágporát és nektárját gyűjtik a mé­
hek. Szegeden végzett méréseim alapján a Caragana ar- 

borescens egy virága 24 óra alatt 1,2 mg nektárt pro­
dukált, amelynek 29*5%-os volt a cukorszázaléka 19°C 

átlaghőmérséklet és 90-95% relativ légnedvesség mel­
lett. A cukorórték 0,40 volt.

A levegő 80-95%-os páratartalma mellett 17°G hőmér­
sékleten a Caragana frutex virágai 2,0 mg 25,1%-os 

nektárt termeltek 0,5 cukorértékkel.
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IV. TÁBLA

1./ Colutea ai^borescens L. Pukkanó dudafürt 

nektár!ura Ina. lGGx 

gazdagon elágazó háncsnyalábok

"V.:

2./ Caragana arborescens L. Borsófa 

nektár!um Ina. 240x
illóolajtartó sejtek és Ca/COO/^kristálydruzok

у./ Golutea arborescens L. Pukkanó dudafürt
nektár!um hm. 240x
hánc snya lábok

: 4./ Phaseolus vulgaris L. variétas communis ,Sulphur’
л- .

nektár!um hm. 240x
epidermiszrészlet hosszúkás nedvrésü sztornóval

1 K'--*

^./ Sophora japonica L. Japánakác 

nektár!um hm. lOOx
a gáanduláris szövet sejtsorai a felülettel párhu­
zamosan so rakó znak

6./ Sophora. japonica L. Japánakác

nektár! ura hm . 240x

epi dermi s zré s z 1 e t



IV. TÁBLA

/
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18./ ASTRA.GALUS
Az Astragalus glycyphyllus 14 mm-es virága aszim­

metrikus, a csónak tompa csúcsú.
Nektáriuma epimorf tipusu, amely a szabad, porzóval 

ellentétes oldalon fel-gyürüszerüen emelkedik ki. Ez 

a kiemelkedés 0,53 mm magas, vastagsága 0,18 mm.
A mirigyet 1-2 u vastag kutikula boritja. Az epider- 

miszsejtek között elszórtan, egyesével nektársztómák 

figyelhetők meg. A mirigy epimorf részének glandulá- 

ris szövete 5-6 sejtsornyi, az alatta levő nektárium- 

parenchimáé pedig 2-3 sejtsor vastag. A mirigy auto- 

morf részének 7-8 sejtsornyi glanduláris szövetén be­
lül 2-3 sejtsomyi a nektáriumparenchima. A mirigy 

ny a láb né lkü li.
Méhészeti érbékére vonatkozó irodalmi adatot nem

találtam.

19./ GLYCXERHIZA

A Glycyrrhiza echinata virágai kicsinyek, lilásak, 

levólhónalji tömött, gömbös vagy hosszúkás fejecskében 

állnak.
Az epimorf tipusu nektáriumot 2-3 u vastag kutiku­

la borítja. Az epidermiszsejtek között a nektár kivá­
lasztására módosult gátcserenyilások az un. nektársztó­
mák találhatók. Ezek kiemelkednek a bőrszövet sejtjei 
fölé, higrofita tipusuak /III. tábla 3./Л mirigy glan-
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duláris szövete 4-5 sejtsornyi. A nektárlum nyaláb- 

né lkiili.

Méhészeti értékére vonatkozó irodalmi adatot nem
találtam*

20./ CORONILLA

A Coi'onilla varia virágaiban nektármirigy nem fői­
dül elő.

21./ ONOBKYCHIS

Az Qnobrychis viciifolia piros, kos,jódban csikóit 

virágai a szár csúcsán fürtben állnak.
Nektáriuma automorf tipusu, amely ._;yürü alakú kie­

melkedés formájában veszi körül az ovarium alját. A 

vacok .hosszmetszeti képón a nektár!um mint egy kis 

halom emelkedik ki a vacok öbléből. A kiemelkedés a- 

lapi réssé 0,24 mm, magassága 0,14 mm /II. tábla 2/.
A nekbáriumot 0,5-1 u vastagságú kutikula fedi. A 

poligonális epidermiszsejtek között elszórtan, egyesé­
vel nektársztómák fordulnak elő. A glanduláris szövet 
5-4 sejtsornyi, a nektáriumparenchima ugyanannyi. A 

vacokból a csésze és sziromlevelek felé futó nyalábok 

uónesrósze oldalágakat ad le a nektáriumparenchimába.
A szállítóélemek háncsparenchimábó 1 és rostacsövekből 
állnak, ez utóbbiak mellett kisérosejtek nincsenek.

A külföldi és a hazai irodalom egyértelműen jó mé­

ze lőnek tartja a baltacimot* Beutler /1941/ szerint a
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baltacím virágai 45,0%-os és 0,24 mg cukrot tartalma­
zó nektárt választottak ki* Kuliev /1952/ mérései nyo­
mán a baltacím egy virága 24 órás takarással 0,48 mg 

nektárt termelt 48%-os cukortartalommal. Dikij és 

Kamcsatníj /1964/ szerint a virágok 0,1-0,5 mg nek­
tárt fejlesztettek, és a nektár cukorkoncentrációja 

55-60% között ingadozott. Koreskov /1967/ mérései 
szerint a cukortartalom 25,6-66,5% között változott. 

Péter /1971/ Magyarországon vógfcett vizsgálatai alap­
ján 1969-ben 0,52-0,96 mg, 1970-ben 2,6-0,56 mg nek­
tár termelődött. A cukorszázalók 10,31—64,21 ill. 

28,0-48,8 között alakult.
A baltacím tehát jó mézeidnek mondható• Nagyüzemi 

termesztésben magnak meghagyva jelentős hordás érhe­
tő el. Hátránya az, hogy virágzása egybeesik az akác- 

virágzással, és ilyenkor a méhek továbbra is a bal­
tacím virágait is látogatják.

22./ VICIA
A bükkönyfajok virágai 1-2 vagy többesével a felső 

levelek hónaljában ülnek, vagy a hősszabb-rövidebb vi­
rágzat! kocsányon egyoldalú /zászlós/ fürtben csoxdox1- 

tosulnak. A virágok sárgák vagy fehéresek, többnyire 

azonban lilás vagy liláskék színűek. A virágok zigo- 

morfak, és ez a szerkezet az entomofil virágformák
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V. TÁBLA.
*

1./ Vicia cracca L. Kaszanyüg bükköny 

gyürüalaku neJutárium hm. 240x

2./ Phaseolus multiflorus Lám.
tubulo-automorf nektárium hm. lOOx
háncskötegek

3*/ Phaseolus vulgaris L. varietas nanua »Aranka* 

tubulo-automoz'f nektárium hm. lOOx
háncskötegek

4./ Phaseolus vulgaris L. varietas communis »Juliska* 

tubulo-automorf nektárium hm. 240x 

háncselemek
A

■

3./ Phaseolus coccineus L. Tüzbab
tubulo-automoi'f nektárium hm* iOGx

, 7 * *'
_ * '

6./ Vicia sativa L. Takarmánybükköny 

nektárium hm. lüQx
a mirigy nyelvszerüen kiemelkedő része háncselemekkel

<
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legmagasabban fejlett szintjét képviselik /beppik, 

1957/.
A genuson belül egy epimorf és kétféle típusba 

sorolható automorf nektármirigy található,
A Viola faijának epimorf nektárluma van* A mirigy 

a vacok belső oldalán 0,7 mm magasan felnyúlik.
A nektáriumot 1-2 ju vastag kutikula fedi. A szto­

rnók a poligonális bors követi sejtek között, szórtan,
. i fordulnak elő. Szék az epidermi....is j ,ekkel

egyszintűén helyezkednek el, mezofita típusunk. Az 

epidermisz alatt a glandularis szőve oben iilóolaj- 

t .rtó sejtek találhatók* feltételezhető, hogy a pro­
dukált nektár illatos, ami a méhek számára sem kö­
zömbös. A nektár!um glandularis szövete 10-12 sejt­
soros, az alatta levő nektáriumparenchima vastagsá­
ga pedig p—4 sejt sornyi. A mirigyhez edénynyalábok 

nem futnak.
A megvizsgált másik két fújnak automorf típusa, te­

hát határozott alakkal rendelkező mirigye van.
A Viola cracca esetében a nektár!um gyűrű alakú 

kiemelkedés formájában veszi lcördl az ovarium alját.
A mirigy alapi része 0,25 mm, magassága 0,15 mm. A 

nekbáriumot 0,5-1 ju vastag kutikula fedi. A nektár- 

sztóniák egyesével, szórtan helyezkednek el az epi­
dermiszsejt ok kő ott. A nekbárium dudox'át 7-3 sejt-
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sor glanduiáris szövet; és az alatta elhelyezkedő 5-4 

sejtsornyi neicbáx'iumpaxencJiima tölti ki /V. tábla 1./. 

A vacokból a csésze és sziromlevelek felé futó nyalá­
bok háncsrésze oldalágakat ad le a nektáriumparenchi- 

mába. A szálÜtőelemek háncsparenchimából és rosta- 

csövekoől állnak, ez utóbbi mellett nisórősejtek nin­
csenek* A rostacső tagok a glandularis szövet sejtjei 
közé is benyomulnak*

A Vicia sativa nektármirigye mint egy gyűrű veszi 
körül az ovarium alsó részét, amely a 10. szabad főor­
só felöl 0,27 JGim magas, a szabad porzóval ellentétes 

oldalon nyolvszerü nyúlvány található, amely eléri 
a 0,41 лп-t•

A mirigyet 0,5 -1 ju vastag kutikula borítja, A po- 

ligonális epidermiszsejtok között elszórtan, egyesével 
nekuársztómák találhatók. A nektárium fólgömb-automorf 

részének glandularis szövete 6-7 sejtsor, A nektárium- 

paranchima 3-4 sejtrétegből áll /I. tábla 5*/. A mi­
rigy hosszúkás, nyelvszerü-automorf részének glandu­
laris szövete 3-5 sejtsornyi, a belül elhelyezkedő pa- 

renchimaszövet 3-4 sejtsoros /V. tábla 6./, A vacokban 

futó nyalábok háncsrésze oldalágakat ad le , nektári- 

umparoncliimába. Esek a háncságak átlnladv. a parenc- 

hima szöveten a glanduláris szövet - sejtjei közé is be­
nyomulnak. A szállitóelemek liáncsparenchimábó1 és ros-
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tacsövekből állnak.
Az általam vi .ált Vicia fajoknál a florális nek- 

táriára mellett mindig előfordulnak extraflórális nek­
tármirigyek is, Izek általában a pálhaleveleken, a Vi­
cia faba esetében a lévé Ige rino csúcsán is található,

Nyárády /1958/ szerint gyakran megfigyelhető, hogy 

napa téseo időben egyes vidékeken a mézelő méhek a vi­
rágzás előtt tömegesen keresik fel a takarmánybükköny 

táblákat és ott a pálhalevelek tövénél található extra- 

florális ne let árium okból gyűjtenek,
A Vicia faba és a Vicia sativa esetében a méhek a 

virágnektárt a pánta mélysége miatt szipókájukkái nem 

érik el, A nektárhoz a Bombus—fajok által rágott nyi­

lasokon át jutnak, és a virágzó táblákat főleg virág­
porért és pálhalevél nektárért keresik fel.

Knuth /1398/ a takaraiánybükkönyön a mézelő méheken 

kivül darazsakat /Vespa sp,/ és legyeket /Gleigastra 

sp,/ is megemliuett, mint a viá0on kivüli nektáriumok 

látogatóit.
A felsorolt adatokat erősiti meg Grozdanic /1970/ 

is, aki szintén mézelő méheket, darazsakat /Polistes 

opinabilis Kohl./, vadmóheket /Halictus marginatus Br./ 

és hangyákat /Iasius sp,/ látott extraflórális nektár- 

riumokon. Megfigyelte, hogy a mézelő méheket az ibo- 

lyaszinü virágok /bimbók/ orientálják, de nem azokat,
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hanem a köaelükben kifejlődött extraflorális nektá­
rt ша okát látó, ,at ják. Л takarsiáaybükköny virágai te­
hát a mézelő aáh ssémára csak irányjelzőül szolgál­
nak •

A texmosstett bükkönyf aj ok virágfelnyitását rész­
letesen A: . iák /1976/ tanulmányozta, A ho is zu virág­
cső ós a zárt pillangós virágsz rkezet miatt, az i- 

varszervoket csak rovarok tudják kiszabadítani a csó­
nakból, ill. a páirbacső belsejéből. Amikor egy rovar 

a virágra száll, az evezőkre kapaszkodva a csónak 

és a vitorla közötti torokrészen hatol a pártacsőbe,
A bükkönyfajóknál a bibeszál, a bibe alatt csuklya— 

szerűen kiszélesedő sert©koszorút visel, amely el­
mozdulás közben, tehát a csónak lenyomásakor annak 

csúcsából kisepri a virágport, A virágszervek a ro­
var eltávozása után eredeti helyükbe térnek vissza, 

a folyamat reverzibilis. A virág felnyitásának megfor­
díthat ósá,:a a megporzás tekintetében nagy fontosságú,

A Vicia sativa pálhalovelén kiválasztott nektár a— 

a erikái adatok szerint 96% cukortartalmú, mig a viráw- 

nektár csak 22% -os /örösi, 1968/.

Ez ellentétes Bereit /1932/ és Nyárády /1998/ állítá­

sával, akik szerint az extraflorális mirigyek kevesebb, 

ás kevésbé cukros nektárt Tjrodukálnak, mint a virágban 

levő nektár!urnák.
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A három faj közül a legjobb mézeidnek a Vicia crac- 

ca számit* Kartasova /1937/ adatai alapján egy virág 

0,2 mg nektárt választ ki, amelynek cukortartalma 50í:— 

os. Ez a nektármennyiséi, megfelel hektáronként kb. 70 

kg méznek.
Itt a pálhákon előforduló, extraflorálic nektáriumok 

által kiválasztott nektár higabb, innen a méhek ritkán 

gyűjtenek.

23./ L .AS

A genust hazánkban egyetlen faj a Lens culinaris 

képviseli. A szálkában végződő kocsány oldalán jele­
nik meg 1-3, kb. 7 mm hosszú, lilás virág.

A lencse virágának neküáriurna epimorf tipusu.
A mirigy 0,23 mm hosszú és 0,06 mm széles. Mindössze 

3-4 sejtsornyi glanduláris szövetből épül fel /III. 

tábla 4,/, A mirigyet bori tó 1-2 p. vastag kutikula a- 

latt poli0onális epidermiszsejtek helyezkednek el. A 

kiválasztó felület sztómatizált.

Igen kevés a lencse mézelésére vonatkozó irodalmi 
adat. Lengyel /1943/ megfigyelt a lencsén gyengébb 

méhjárást, de ennek sincs szüksége megtermékenyítés 

céljából a rovarok közvetítésére*
A nektár!am szöveti szerkezete alapján a lencse gyen­
ge mézeidnek számit.



- 64 -

24./ LAIIÜÉHUS

•л virágok saine laust piros, ibolya vagy sárga* A 

i-p viáá^u. A bibessál szálas—fonalas•-.ocsá-v
a megvizsgált fajok közotb epimorf és kétféle au-

toaorf tipusu nőkoáxsairigyet leket elkülöníteni*
a Aatú/raa tub^-rosas epimorf nektámirigyét 2-3 p 

vastag kutikula borítja. A sztómák egyesével, elszór­
tan uelyozkednek el az epidermiszsejtek között. A glan­
dularis szövet 6-7 sejtsoros, az alatta lövő nektá- 

riumparenciiima vastagsága >~6 sejtsornyi. A vacokból 
a csésze és sziromlevelek felé futó nyalábok hánesré- 

sze oldalágakat ad le a nektáriumparenchimába. A ros- 

tacsö tagok a glaaduláris szövet sejtjei közé is be­
nyomulnak /II. tábla 1. és p./.

A Latbyrus о dórát us és a Latbyrus byrsutus nektár- 

mirigyének ep .morf része a vacok öblét béleli, a 10. 

szabad porzóval ellentétes oldalon pedig határozott 

alakkal rendelkező fél—gyűrű formájú kiemelkedést mu­
tat .

A Lat ioratus nektáriumát /VI. tábla 4*/
1-2 p vastag kutikula boritja. a kiválasztó felület 

sztóm Lizáit. A mirigy vastagsága az epimorf ás a 

léIgömb-automorf részében hasonló• A glanduláris szö- 

4—6 sejtsomyi, a nektáriimparenchima 4-6 sejt­
soros. A vacokból a csésze és s iron levelek felé fü­
vet
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tó háncsnyalábok oldalágakat adnak le a nektáriuapa- 

renchimába# A szállító elemek háncsparenchimából és 

rostacsövékből állnak.
A Laóh;/ras hyrsutus /VI. tábla 2*/ mirigyét 1-2 ja 

vastag kutikula fedi. Az alatta elhelyezkedő bőrszöve­
te sejtek között működésképtelen zárosé jtü. nektársztó- 

mák találhatók, lízek melléksejt nélküliek, egyesével, 
elszórtan fordulnak elő.
A mirigy eoinorf és félgömb-aatoraorf részének vastag­

sága megegyezik egymással. A jlandulárie szövet 6-7, a 

nekbáriaaparenchima 5-6 sejtsornyi.
A mirigy háncsnyalábokral ellátott. A iiáncsparencMmá- 

ból és rostacsövekből álló szállítóelemek a glandulá- 

ris szövet határáig benyom álnak a nektáriumba.
A Lnthyras aphaca virágában automorf mirigyet talá­

lunk. Ebben az esetben a nektárium gyűrű alakú kiemel­
kedés formájában veszi körül a magház alját, amely a- 

zonban jóval lapos bb, mint az annulo-automorf miri­
gyeknél. A vacok hosszmetszeti képén a nektárium mint 

egy kis halom emelkedik ki a vacok öbléből.
A nektáriumot o,5-l ju vastag kutikula fedi* Az epider­
miszsejtek között elszórtan nektársztónák vannak. A 

5-4 sejtsoros glanduláris szövet alatt 2-3 sejtsomyi
4

nektáriumparenchima helyezkedik el.
A mirigy háncsnyalábokkal ellátott.



VI. TÁBLA

I./ Antiiullis vulneraria L. Réti nyuliiere 

nek bárium Ina. 240x

2./ Lathyrus hyrsutus L. Borzas lednek

nektárima ina. lOOx
a mirigy epimorf része

3./ Pisma sativum L. Veteményborsó
n e kt ári um hia. 10 Ox

4./ Lathyrus odoratus L. Szagos bükköny
gyürüalaku kiemelkedést mutató nektárium lom. lOOx 

háncselemek
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2W P ISIIM

А Паша sativum virágjának hossza 20-2p iám* Álta­
lában a uocsányon e^y virág van, lekér vawj gyengén 

rózsás szinü* a bibeszál kosarában, be] . .ot éld, e- 

zért csutomasz ei4i, a csúcsa alatt szőrös*
a borsónak epimorf txpusu nektármirigye van /V# 

tábla p./. A mirigyet 1-2 )i vusuag kút i Ica la borítja* 

Az epidermiszsejtek között elszórtan, egyesével sztó- 

máh helyezkednek el* Az j—ь aejt sornyi glandularis 

szövet alatt elhelyezkedő nektáriump&renchima 1-2 

sejtsoros. A mirigyszővet sejtsorai a felülettel pár­
huzamosan helyezkednek el.
A mirigy nyalábnélküli.

Lengyel /194р/ szerint a méhlegelőn nincs szerepe.

26./ rHíl 0LJ3
A babfajok virágai 2-3 cm-esek, színük fehér, sár­

gás, piros vagy téglavörös# Porzójuk kétfalkás. A bi-
b»szál a csónakkal együtt kunkorodik.

A genusból a Phaseolus coccineus, a Phaseolus aul- 

tiflorás fajokat és a Phaseolus vulgaris 3 varietasát 

vizsgáltam meg. andegyik nelctármirigye aafcomorf tí­
pusa .

A nekváriumok mintegy csőszerűén veszik körül az 

ovarium alját /VII. tábla 4./. A aekuárairigy felső



VII. I'AkLA

I./ Ehaseolus vulgaris L. vPietas coinniunis .őulpkur* 

az ovarium alját Körülvevő nektárium és az alsó 

részén jellegzetes Képletet viselő vitorlaporzó 

2őx

2./ Ehaseolus multixlorus Lám.
szabályos cimpákbaa végződő, az ovariuaot Kör 1- 

vevő nektámizúgy pOx

3*/ Ehaseolus vulgaris L. Varietas coranonis , Juliska* 

nektúzmlrigy l^x

4*/ Phaj olus vulgaris L. varietas nanus »Aranka*
riektármirigy 20x

■
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VIII. TÁBLA.

I./ Phaseolus multiflorus Lam.
a2 ovarium alsó részét körülfogó, cimpákban végző­
dő nektárium és a vitorlaporzó, amelynek alsó része 

kiöblösödik lpx

2./ Phaseolus coccineus L. Tüzbab
nektárium Ipx

2

3./ Robinia hispida L. Rózsás akác 

nektárium 6x

4./ Trifolium repens L. Fehér here
gyürüalaku nektárium hm. 240x

5./ Phaseolus vulgaris L. varietas communis ,Sulphur* 

tubulo-automorf nektárium hm.

6./ Wistaria sinensis /Sims/ DG. Lila akác 

tubulo-automorf nektárium hm. lOOx
háncsny alábok

r'V
У •

% ■

-



VIII. TÁBLA



- 67 -

réssé többé-kovésbé élesen kivehető, szabályos cim- 

pákbon végződik /VII. tábla 2./. A 10. szabad porzó 

felöli old-Ion a mirigyek általában kisebb magassá­
got érnek el, mint az ellenkező oldalon /VIII. táb­
la !•/. 4 ЪазеоГаз coccineus esetében Igen nagy ez 

,, 3 . II eláVoés /VIII. tábla 2./, aig a Pha- 

seolus vulgáris varietasainál kisebb mér l /VII* 

tábla 5*/ •
A cito.,1 sztból készült felvételeken jól látható, 

ho_,y .. Fkaseolus vulgáris varietasinál a 10. szabad 

orzó alsó része a nektárium vég ődásétől kezdődően 

sziromé zerü képletté alakult /VIII. tábla 1«{ VII* 

tábla 1./. A porzó alján megjelenő, annak «jellegze­
tes formát adó kiöblösödés sziromszorü voltát annak 

szowfci szerkezete is igazolja.

A mirigyek 'tl.i.aos hosszúsága és vastagsága /mm/

0,25 

0,58 

0,25 

0,25 

0,26

1,57
1,0?

1. OOGCin US

2. uultiflorus
1,02P. vulgaris v. c. Sulphur

0,99n. Aranka
c. Juliska 0, ’1

A mirigyek szöveti felápitéséről a következőket 

ál lapitha bjon meg.
Phaseolus cocoineos mirigyét 2-5 a vastag kuli-
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kula borítja. Az opideimiszsejtek köpött elszórtan, e- 

gyesével sztómák fordulni1.!; elő. A 6 sejtsornyi glandu- 

láris szöveten belül p-4 sejtsornyi pareachima szövet 
található» A tirigj sejtjei a felülettel párhuzamosan* 

mintegy kupszerüea helyezi ídaek . \ . tábla 3«/# A va- 

cokban _a-ó nyalábok háncsrészéből oldalágai; indulnak 

a mirigy belseje i'eló és a /..ekuárimipurenckiau sejtjei

kö^é is benyomulnak.

A Phaseoln iltiflorus nektáriumának felületét 1-2 

jx vastag kutikula borítja. A poligonális epidermiszééj- 

tele között elszórtan nektársztómák vannak.
A babok közül a mirigy zzövete ennél a fajnál a legvas­
tagabb. A glandularis szövet 6-7 sejtsornyi* a nektári- 

umparenchiaa pedig é—6 sejtsoros.
A vacokban futó nyalábok háncsrészéből oldalágak indul­
nak a parenohima szövetbe /V. tábla 2./. A szállítóeie­
rn ok háncsp&renchimából ós rostacBővekből állnak.

A Phaseolus Vul; ;aris L. varietas ooamunis .Sulphur1 

poligonális epidermis zsejljeit 2-6 jx v -stag kutikula bo­
rit jn, A kiválásstó felület sztómati ált. A nektársató- 

mák nyílása rés alakú /IV* tábla 4./. A glandularis szö­
vet 3—4 sejtsor vastag* a mirigy középső részét kitöl­
tő parenohima 3-4 sejtréteg /II. tábla 6./. A vacok­
ban futó nyalábok háncs- és farészóbő1 oldalé; dk in-
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dúlnak a mirigy belseje felé. к háncs szállítóélemek 

háucsparűnchi .iából és rostacsövekből, a faelemek pe— 

dig trackiiiá,öoi állnak /Vili. báola 3./.
á hau mius vui; ,aris L. variétas nanus .Aranka*

nektúi\Itirigyét 2-3 u vastag kutikula borítja. A bőr­

szövet i sej bek között elszórtan, egyesével nektársztó- 

mák találhatók. A glunduláris szövet általában 3 sejt­
réteg!. . nektáriumparenchima szövet 3 sejtsorból áll.
A mirigy háncs és fanyalábo al ellátott /V. tábla 3*/*

A ..haseoius vulgáris L* varietas commioia .Juliska*
naktármirigyét 2-3 ]i vmtag kutikula fedi. Az alatta 

elhelyezkedő bőrszöveti sejtek között elszórtan, egye­
sével uokfcársztómákat találunk. A tolanduláris szövet 
vastagsága 4—3 sejtsornyi, a neki/áriuciparenchima 3-4 

sej űréteg. A vacokban futó nyalábok háncs-és faré­
széből oldalágak indulnak a noktáriumpar énei Jakon ke­
resztül ... ;ianduláris szövet féké. V. tábla 4./.

Az általam vizsgált Phasoolus fajoméi és varieta- 

soknál a nektárium nag méretű, edénynyalabokml ellá­
tóét, ami a kiválasztott nektár mennyiségére és Minő­
ségére vonatkozóan döntő fontosságú, \ feltárt szer­
kezet és a mirigy mére ,e alapján aindegyik Phaseolus 

elég nagymennyiségű nektárt produkál.
Szegedi mérések alapján a tü .bab egy virága 24 óra
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alatt 6 mg nektárt választott ki, amelynek kV,3% -os 

volt a cukortartalma /Zentai, 19&9/* A cukorérték 1,6» 

A nektár a mének ssémára aránylag könnyen hozzáfér­

hető a csavarodott csónak felett* Síinek alapján a Pha- 

seolus coc.ineus a jó mézelő növények közé sorolható, 

Nyárády /1953/ szerint a Phaseolus vulgáris virá­
gait a méhek ritkán keresik fel, mivel nehezen jut­
nak hozzá a nektárhoz amelyet a virágszerkezet szoro­

sai! elzár.
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Vo tópás

1о/ A mirigyek alaktani eltérései
Az irodalom szerint a Papilionaceae nektáriumai 

kizárólag az epimorf típusba tartoznak /ÖrÖsi, 1968} 

Frei, 1994/. A saját eredményeim ezzel ellentétesek, 

amelyek szerint a család floralis nektár!urnáinak meg­
jelenési formája igen változatos képet mutat.

Az irodalom /Delphino, 1886; Schoenichen, 1922/ 
által megadott elnevezések csak a két szélső, az epi- 

morf /rejtett/ és az autoiaorf /önálló alakkal rendel­

kező/ f ormát tükrö zik.
Az automorf nektáriuniók is különböző formát mutatnak. 
A gyürüalaku mirigy /IX. tábla 9«/ sokszor laposabb 

képlet formájában jelenik meg /IX. tábla 4./. Ez a 

vacok hosszmetszet! kéj>én jói látható eltérést mutat. 

A nektáriam mint egy kis halom emelkedik ki a vacok 

Öbléből /II. tábla 2./o
Előfordulnak olyan nekbáriumok is amelyek egyik 

része epimorf, bemólyed a vacok öblébe, a másik a 10. 
szabad porzóval ellentétes oldalon fé1-gyürüalaku ki­
emelkedést mutat /IX. tábla >/.

líéha a mirigy csőszerűén veszi körül a termő al­
ját /IX. tábla 6./. Előfordul, hogy az a csőalalcu mi­
rigy vitorlaporzó felöli része alacsonyabb /IX, táb­

la 7 •/ •



IX. TÁBLA

Pillangósvirágú fajok virágtipusai 

'Feltételezett morfogenetikai sor



- 72 -

Találtam olyan mirigyet is a családban, amelynél 
a gyúrnálak vitorlaporzóval ellentétes oldalán nyelv- 

szerű nyúlvány magasodik /IX. tábla 8./.
Az átmeneti formák leirásánál a következő elneve­

zéseket alkalmaztam! IX/J epi-annulo-automorf, IX/4 

tumulo-automorf, IX/i? annulo-automorf, IX/ 6tubulo- 

automorf, IX/8 linquo-annulo-automorf.

2./ A Papillonaceae nektáriumolc morfoló­
giájának filogenetikai .jelentősége 

Az előzőekben ismertetett eredmények igazolják, 

hogy a pillangósvirágú fajok nektármirigyeinek a- 

lakja igen változatos. Ennek alapján morfogenetikai 

sor állítható össze /IX. tábla/.
A családon belül a legprimitívebbek a nektármi- 

x*igy nélküli virágokkal rendelkező fajok /IX. tábla
1./.

A mirigyes fajok közül azok az ősibbek, amelyek 

nektáriumai epimorf tipusuak /IX. tábla 2./. Jzen a 

csoporton belül azok tekinthetők fiatalabbaknak, a- 

melyek szerkezetileg a legdifferenciáltabbak, nyalá­
bokkal ellátottak.

Fejlettebbek az automorf mirigyü fajok, amelyek 

nektáriumai önálló alakkal rendelkezve jelennek meg 

a virágban /IX. tábla >-8./.
A radiális szimmetriával rendelkező mirigyek az 

ősi jelleget mutatják. A tipikus zigomox'f szimmet-
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riáju nektáiúumok a legdifferenciáltabbak és az i- 

lyen mirigyü fajok a családon belül a legfejlettebb 

tipust képviselik.
A nektáriumok alakilag különböző taxonómiai ér­

tékűek. Azonban az egyes genusokon belül /pl. Vici- 

áimál/ a jellegzetes alakú nektárrairigyek fajmegha­
tározásra is alkalmasak.

3./ A mirigytérfogat, mint a nektárpro­
dukciót befolyásoló belső tényező

Az irodalomban eddig a glanduláris szövet vastag­
ságát, vagy a nektá mirigy hosszát, szélességét tar­
tották a produkció meghatározójának. A mérések so­
rán azonban előfordul, hogy két azonos hosszúságú és 

szélességű mirigy, amelyek megegyeznek a glanduláris 

szövet sejtsorainak számában és a nyalábéllátottSág­
ban is, a produkcióban lényegesen eltér.

A fenti jellemzőknél egyértelműbb, valamint azo­
kat is tartalmazva teljesebb tulajdonsága a nektári- 

umoknak a mirigytérfogat, amit eddig nem vettek fi­
gyelembe* Ez az előzőeknél annyival több, hogy ma­
gába foglalja a két mirigyfél távolságát, vagyis a 

vucok nagyságát, ill. a mirigy óváriumtól való tá­
volságát is.

A nektarológiában használatos jellemzők /cukor- 

százalék, nektárprodukció, cukorérték/ közül az el-
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ső kettő aktuálisan mórt értékeit nagymértékben be­
folyásolják a külső ténye sok, mig a cukorértók sta­
bil jellemző, és ebből helyesebb következtetéseket 

vonhatunk le a belső tényezők szerepére.
A kiszámított mirigytérfogatok /mm''/ és a mért, 

vagy irodalmi adatokból felhasznált cukoiórtók /mg/ 
közötti összefüggés megállapítására a következő 15 

adatpár állt rendelkezésemre:

Uektárium térfogata cukorérték

I /mg/ 
0,90 

0,98 

0,40 

0,50 

0,10 

0,^0 

0,12 

0,21 

0,11 

o,lp 

0,09 

0,15 

0,07

Faj neve

X /шгу
Colutea arborescens 0,655 

0,525 

0,522 

0,215 

o, 189 

0,151 

0,099 

0,067 

0,058 

0,008 

0,006 

0,005 

0,002

Sophora japonica 

Caragana arborescens 

Caragana frutex 

Vicia cracca
Lotus corniculatus
Melilotus officinalis
Onobrychis viciifolia 

Amorpha fruticosa 

Trifolium repens 

Medicago sativa 

Trifоlium pratense 

Trifolium campestre

Összesen:
Aula^:

2,278

0,175

4,06

0,51
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Az adatok által meghatározott intervallumon belül

a két változó közötti összefüggés közelítőleg lineá­
risan alakul /1. ábra/. A regressziós koefficiens 

/Ъ/ = 1,5737 mg/rara^•

Y
Y = 0,07+13737 X 

r =+0,955 

sb«± 0,497

1.0 *

at

0.6

0.4

02
а

<ы 0.2 0.3 О.ц 0.J 0.S 0.7 mm*

1. ábra
Összefüggés a mirigytérfogat ós a produkált 

nektár cukorórtélce között

A determinációs koefficiens /r“ = 0,6743/ ismereté­
ben megái lapítható, hogy a cukorértéket 87,43^-ban a 

mirigy köbtartaima határozza meg.
д lineáris regressziós egyenletből leolvasható reg­

ressziós koefficiens megkutatja, ho^y lmn^ mirigy 24
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óra alatt 1,3737 mg cukrot produkál.
Elvi meggondolások alapján a airigytérfogat és a 

cukorérték közötti összefüggés telitődési görbével 
jobban közelíthető lenne, de ehhez az x-y adatpárok 

számát jóval meg kellene növelni, ill. ki kell ter­

jeszteni x = 0,7 értéken túli intervallumra. A telő- 

dési összefüg0és magyarázata abban vaui, hogy a mi­
rigytérfogat növekedésével a glanduláris szövet és 

a mirigyparenchiraa aránya egyre csökken. Ennek iga­
zolása és a mérések kiterjesztése az elkövetkezendő 

vizsgálatok feladata lesz.

4./ A nyalábeilátottság alakulása

A nyalábellátottság famílián belül igen eltérő, 

sőt az egyes genusokon belül a speciesek is külön­
böznek egymástól. így pl. a Vicia nemzetségben amig 

a V. cracca és a V. sativa nektár!urnában háncsnya­
lábok futnak, a V. faba nyalábnólküli.

A Caraganák közül a C. arborescens nektármiri­
gyében háncsnyalábok találhatók, a C. frutex miri­
gye nyalábnólküli.

A Medicago genuson belül a M. sativa ás a M. mi­
nima nektáriuma nyalábnólküli, de a M. falcata miri­
gyében háncs és fanyalábok futnak.

A Phaseolus genus mindegyik fajának nektáriuma
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nyalábokkal ellátott, a P. vulgáris varietasainál 
viszont a háncsnyalábok mellett fanyalábok is elő­

fordulnak*
Frei szerint a Papiliouaceae nektái'ium&i-

nak nyalábjai kizárólag floenből álló alkotóelemeket 

tartalmaznak, vagy hiányoznak belőle a speciális e— 

dényes alkotóelemek. A nyalábellátottságot figye­
lembe véve a saját vizsgálataim alapján a pillan­
gósok nektáriumai 3 nagy csoportra oszthatók:

1. / A nektárium nyalábnélküli„

2. / A nektármirigyben háncsnyalábok futnak.
3. / A mirigy fa- és háncsnyalábokkal ellátott.

A megvizsgált fajok között 38 nektármiriggyel ren­
delkező pillangós 44%-a /17 db/ nyalábokkal ellá­
tott. Ebből 54-% /13 db/ nektár!urnában floem elemek 

103-ban /4 db/ floem és fá. elemek fordulnak elő.
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VI. ÖSSZSgQGIALÁS

A PApilionaceae család hazánkban előforduló 35 

genus 149 fajából 26 genus 43 fajának és 3 varié- 

basának floralis nektárlumát vizsgáltam meg.
Az eredmények az alábbiakban foglalhatók össze:

1./ A família nektármirigyeit tekintve igen he­
terogén, a virágokban az epimorf és automorf típus­
nak több változata előfordul.

2,/ A megvizsgált fajok nyolc csoportba oszthatók:
a. / A virágban nincs nektárrum.
b. / A nektárium. epimorf tipusu, amely a vacok belső

oldalán, a termo alapja korul körben helyezkedik

el.
c. / A nektármirigy egyik része epimorf, a másik a

10. sz .bad porzóval ellentétes oldalon gyűrűsze­
rű kiemelkedést mutat /epi-annulo-automorf/.

d. / A nektárium gyűrű alakú kiemelkedés formájában
veszi körül a magház alját, de ez jóval lapo­
sabb, mint a következő típusba tartozó mirigyek­
nél /tumulo-automorf/.

e. / A nektármirigy gyűrűszerűén veszi körül az ova­
rium alját /annulo-automorf/.

f. / A mirigy csőszerűén veszi körül a termő alját
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/tubulo-automoxsC/l/.
g#/ A határozottan elkülönülő cimpákban végződő nek- 

táriamnál a csőalaku mirigy 10. porzó felöli ré­
sze alacsonyabb /tubulo-automorf/2/ • 

h./ A gyürüalaku nektárium lő. porzóval ellentétes 

oldalán nyelvszerü nyúlvány található /linquo- 

annulo-autOMorf/.

3./ Az automorf mirigyek többségénél a 10. sza­
bad porzóval ellentétes oldalon magasabb volt, vagy 

határozott kiemelkedést matatott a nektárima.

4,/ A nyalábéilátottságot figyelembe véve a meg­
vizsgált pillangós virábOk három nagy csoportba oszt­
hatók:

a. / A nektárima nyalábnélkiili /53^/.
b. / A nektáxmirigy háncsnyalábokkal ellátott /30: /»
c. / A mirigyben fa- ás liáncsoyalábok futnak /11%/.

3./ A nagyobb mirigytérfogattal rendelkező nek- 

táriumok cukorértóke is nagyobb. A kettő között li­

neáris összefüggés van.
A lineáris .regressziós egyenletből leolvasható 

regressziós koefficiens megmutatja, hogy pl. I ma? 

mirigy 24 óra alatt 1,3737 mg cukrot produkál. Ez 

az érték x = 0,002-0,7 intervallumon belül igaz.

b./ Ezen ismeretek alapján morfogenetilsai sor
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állítható fel a familián belül, melynek segítségé­
vel a fajok fejlettségi fokára következtethetünk»

A legősibb fajok virágjában nektármirigy nem ta­
lálható. Fejlettebb formát képviselnek az epimorf 
miriggyel rendelkező egyelek. Feltételezhetően e— 

zek közül is azok a fiatalabbak, amelyek szerkeze­
te differenciáltabb.

A nektármirigyek legfejlettebb formáját a linquo- 

annulo-automorf tii>us mutatja.
A két határforma között található mirigytipusok 

valószinül.g átmeneti formák, és a fejlődés egy-egy 

állomását képviselik.



.

' veretnék köszönetét mondani Dr. Horváth dare 

tanazékvosető rofosezor urnák:, ho^y a JA?: iíö- 

vőnytani Tan.:;.ékén biztosította a dolgozat megí­
rásának feltét©leit*

köszönetét mondok t óna veaetőmn k» Dr* Gulyás 

Sándor docens urmlc, aki értékes szakmai tanácsa­
ival sokat soßitott a dolgozat e 11.és alté bében.
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